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Ujjászületik-e, 
vagy meghal 
é e r ?2 

a Népszövelség 
A bénulttá, tehetetlenné vált leszerelési ér- 

tekezlet szalmacséplő ülésezéseit hosszas vaju- 

dás után elbhalasztották a jövő esztendőre, 

pontosan január 22-ikére, azaz a népszövetség
i 

tanácsülést közvetlenül követő napokra. Győ- 

zedelmeskedett tehát az angolok által megle- 

hetősen támogatott olasz álláspont, amely sze- 

rint mindaddig nem lehet szó érdemleges mun- 

káról, amig a németeket valamilyen módon uj- 

ból bele nem vonják a tárgyalásokba. 

A leszerelés problémájának megfeneklésével 

természetesen elhatározó válságba jutott a 

Népszövetségnek nevezett genfi intézmény is. 

Mert a fegyverkezés kérdésének megoldása, 

vagy meg nem oldása, döntően befolyásolja a 

békediktátumok s általában a nemzetközi bé- 
ke ügyét, már pedig a Népszövetség éppen a 
nemzetek békés együttmüködésének előmozdi- 
tását tüzte ki legfőbb feladatául. S a leszere- 

lés kérdését maguk a győzők hozták szoros 
összefüggésbe a békeszerződések és a béke 
sorsával, amikor ünnepélyes igéretet tettek ar- 
ra, hogy fokozatosan ugyanarra a szinvonalra 

szerelnek le, amelyre a legyőzötteket kötelez- 

A Népszövetség tagállamai csak papiron 

egyenjogzuak s mindeddig papiron maradt a 
fegyverkezés terén való egyenjoguság is. A 
győző államok nemhogy leszereltek volna 
ugyanabban a mértékben, aminőben a legyő- 
tötteket lefegyvereztették, hanem ugyanakkor, 

amikor állandó ellenőrzés alatt tartották a 
vesztesek haderejét, maguk szüntelenül növel- 
ték hadikészültségüket. Ezáltal aláásták a bé- 
kediktátumok amugyis fiktiv erkölcsi bázisát, 

hiszen a leszerelés éppolyan kötelezettség, 

mint a szerződések egyéb rendelkezéseinek a 
tiszteletben tartása. A győztesek leszerelése 
nélkül a főként francia befolyás alatt álló 
Népszövetségnek nem lehet ereje nemcsak a 
valódi, őszinte béke, hanem még a fegyverrel 

liktált béke fenntartására sem. 
A genfi intézmény mondvacsinált egysége 

most már teljesen szét is esett. Tulajdonképpen 

"ohasem is volt meg, hiszen a tagállamok a 
Nepszövetség keretében régóta szövetségi cso- 
portokra oszlottak meg, amelyeknek homlok- 
kgyenest ellentétesek a politikai és gazdasági 
érdekeik. Az ellentéteket most a leszerelési ér- 

tekezlet csődje egészen nyilttá tette. A gazda- 

ági együttmüködésnek és egyáltalában a bé- 
ek együttélésnek politikai előfeltételei van- 
u mint a fegyverkezés terén való egyenjo- 

A 8 ezzel kapcsolatban a békeszerződések 

Nyilvánvalóvá lett 
nlelkezéseinek a módositása. Csak ugy ma- 

jozant fenn a Népszövetség, ha nem a győzők 
ak egyoldalu ügyésze, hanem a miéltá- 
0s béke előmozditója, az érdekellentétek 

erő : .. . . 

teljes kiegyensulyozója. Ennek a hivatásá- 
nak : s egtezei jelenlegi szervezetével nem képes 
ag elni s ezért sorra elfordulnak tőle már 
Egyőzők is. 

Anglában is egyre egyöntetübb az a felfo- 
ai hogy a Népszövetséget ujjá kell szervez- 
. z ano .. [ " . . 

esebb ngol közvélemény pedig meggyőződé- 
live ennek az intézménynek az üönző 

cláknál is, akik csak eszköznek tekintették 
ddig 

az ol 

saját érdekeik biztonságának a körül- 
ására. S az angolok közremüködésével 

magánat. javaslat bizonyára érvényt szerez 
tetlennek Olaszország tudvalevőleg elengedhe- 
a négyrtja a népszövetségi szervezetnek 
kitását a mi paktum szellemében való átala- 
.t. Két tanácsa legyen ennek a nemzet- 
özi , 
lyek farlamentnek: nagy- és kistanácsa, ame- 

v K . . 
7 

gyer 20 utóbbinak csak a nagyhatalmak le. 
., lek z 

gel bi tagjai, tehát afajta direktórium-jelleg- 
ayen 0n A népszövetségi alapokmány ne le- 

a békeszerződések függeléke, hanem ön- 
1 

hibáinak és tarthatatlan 

zetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fiz etendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassó. Károly király-utca 56-58. Telefonszámok kiadóhivatal 82. szerkesztőség 83. 

Országszerte kezdetét vefte 
a nyugdijlizetés 

te kezdetét vette a nyogdijak kifizetése. 

onai nyugdijasok, valamint a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiár 
folyósitása, hogy 

A pénzügyminisztérium rendeletére szombaton országszer 
később december 9-ig kifizetésre kell kerülniök a polgári és kat 

vák összes, november hónapra járó illetményeinek. December 9-ikén aztán kezdetét veszi a decemberi járandóságok 

karácsonyig minden nyugdijas és rokkant megkapja arra a hónapra eső nyugdiját. 

Ezzel egyidejüleg a pénzügyminiszt érium intézkedett, hogy a 
pénztár rendelkezésére a szükséges adóbon mennyiséget, az 1932. január 1. előtti nyugd 

Bukarest, november 26. 
A rendelet értelmében leg 

Törlesztési Pénztár haladéktalanul bocsássa az általános nyugdij 

átralékok sürgős kiegyenlitésére. Ezeknek : 

nyugdijhátralékoknak az összege közel egymilliárd lej. A nyugdijpénztár külön bizottságot állitott be, hogy az adóbonok kiutalását a le 
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Herriot kap 

hető legrövidebb idő alatt lebonyolitsák. 

megbizást, de nem fogadja el, mire Chautemps lesz a kormányelnök, 
aki megalakitja a baloldali kartellt 

Páris, nopember 26. 
A francia kormányválság aránylag 

gyorsan és simán lezajlik. A jobboldal 
tegnap este és tegnap éjszaka még erős 
akciót harcolt végig, hogy következhes- 
sék, de mára teljesen kitisztult a helvzet 
és igy - a jelek szerint - már szó sem 
lehet arról, hogy a neoszocialistáktoól a 
Terdieu hiveiig terjedő koalició kerüljön 
uralomra. 
Még reggel sulyos jobboldali hangok 

hallatszottak. Ordinaire a jobboldali koa- 
lieió mellett tört lándzsát és azt követel- 
te, hogy oszlassa fel a kinevezendő kor- 
mány a parlamentet, irassa ki az uj vá- 
lasztásokat és a szavazás eredményére 
támaszkodva, tekintély-kormaány álljon 
az ügyek élére. 
A reggeli lapokban Tardieu is megszó- 

lalt, aki azt hangoztatta, hogy csak abban 
az esetben vállalná a kormányt, ba sza- 
bad kezet kapna arra, hogy foincare 
kormányzási módszerét és erélyét gyako- 
rolhassa. Poincare 1926-ban megmutatta 
- mondotta Herriot -, hogy miképpen 

eszk)- 
poluckát 

lehet erős kézzel és diktatórikus 
zökkel konstruktiv pénzügyi 
keresztülerőszakolni. 
Tardieu ebben a nyilatkozatában arra 

célzott, hogy a francia frank végromlásá- 
nak napjaiban engedte 
kormánya élére Poincaret, aki Cheront 
állitotta a pénzügyek élére, aki viszont 
könyörtelenül és tekintet nélkül gazdal- 
kodott. Ennek a diktaturának eredménye 

álló alkotmány, amely szabadon egyensulyoz 
hassa a nemzetközi helyzetet. Evégből meg 
kell változtatni a nevezetes 19. paragratust, a 

mely elvben kimondja a békeszerződések fe- 
lulvizsgálásának és módositásának lehetőségét, 
de ezt egyhangu vótumhoz köti, szóval gya- 
korlatilag értéktelenné is teszi. Mert bármeny- 

nyire halad is az élet, sohasem állhat be az a 
helyzet, hogy az 54 népszövetségi állam mind- 
egyike szükségesnek és üdvösnek lássa be va- 
lamelyik békediktátum revizióját. Sőt még az 
összes tagállamok többsége sem szerezhető meg 
a Népszövetség mai összetétele mellett a legki- 

Franciaország 

is volt, amennyiben a sárga földig lezül- 
lesztett frank visszanyerte európai tekin- 
télyét, sőt a deficites államkassza Cheron 
távozása után 20 milliárd frankugyi feles- 
leget őrzött. 
A nagy jobboldali kirohanással szem- 

ben Leon Blum mérsékelt hangon a Po- 
pulaire-ben szólalt ma reggel meg és a 
hatalmat egyedül a szocialistáknak kö- 
vetelte. Azért követelt Leon Blum kizá- 
rólagos uralmat - mondja a kiáltvány 
-, mert csak pártkonmány - és főként 
egy egyetlen pártra támaszkodó kormmány 
tudja a maga pénzügyi programját 
megvalósitani. Ő a szocialisták pénzügyi 
programja után látja a megoldást és 
ezért annak megvalósitását ajánlja 
A déli órákban Párisban még nem tu- 

dott senki semmit. 
A déli lapok mindössze annyit jelentet- 

tek, hogy a pártok permanens tanácsko- 
zásokat folytatnak és folyik Lebrun el- 
nök audiencia sorozata is. 
A kora délutáni órákban jött meg az- 

után a hir, amely azt közli, hogy 
minden voalószinüség szerint baloldali 
kartell-kormány következik. 

A délutáni órákban összeülnek a francia 
politika baloldali pártjai, amelyek a ra- 
dikális polgáni pártok és a szocialisták 
párt-árnyalatait foglalják magukba. Ez a 
délutáni közös értekezlet hozná össze a 
kartellt, amelynek azután uralomra kell 
kerülni. ; 
Mint pozitiv megoldási formáról, arról 

- a a 

sebb szerződés-módositásnak sem, amint ezt 

éppen a leszerelési értekezlet tárgyalásai mu- 

tatták. A népszövetségi szerveket ugyanis a 
francia érdekközösség uralja. 
Az olasz és angol elképzelésü Népszövetség 

keretében könnyebben meg lehetne oldani a 

fegyverkezési és politikai ellentéteket a nagy- 

hatalmi direktórium döntése alapján. Ebben 
tudniillik Frnaciaország nem rendelkeznék 
eddigi hegemóniájával s érvényesülne a tény- 

leges és nem a mesterségesen csinált többségi 
akarat. 
A világbéke valóban attól függ, sikerül-e uj 

eddig ugyanolyan 

beszélnek e percben Párisban, hogy a 
baloldali párt-kartell megalakulása nután 
Lebrun Herriotnak ajánlja fel a kor- 
mányelnökséget, aki azonban betegségére 
való tekintettel, azt visszautasitja és azt 
javasolja az elnöknek, hogy az Chau- 

temps-t bizza meg 
az uj kormány 
megalakitásával. 

Chautemps, termé- 
szetesen, - hiszen 
a radikális polgári 
párt balszárnyán 
áll - a szocde- 
mekre és állalában 
a baloldali kartell- 
re támaszkodva 
alakitja majd meg 
kormányát. 

Chautemps Általában Páris- 
ban az a vélemény, hogy ezalkalommal 
nem lehet elhuzni a kormányválság meg- 
oldását, mert ez nemcsak többségi válság, 

hanem a parlamenti rendszer válsaága is 
lehet, ha a jobboldali erők időt kapnak 
arra, hogy felsorakozzanak. 
A baloldali kartell-kormány minden- 

esetre elmérgesitené a német kérdés euró- 
pai állását is, mert feltétlenül maga felé 
vonzaná az angol külpolitikát, amely e 
pillanatban ugyanazon az uton van, a 
melyre Olaszország tévedt és amelyen 
most az a cél, hogy a német külpohtikai 

követeléseket, ha nem is egészen, de rész- 

ben teljesitsék. 

értelmet adni a genfi parlamentnek, amelynek 
botcsinálta többsége volt, 

mint a romániai országháznak. Ha az ujév 
megujhodott, igazi Népszövetséggel ajándékoz- 
za meg a világot, akkor a fegyverkezési ver- 
seny ellenére is bizni lehet az egyensuly és 
béke fennmaradásában. Ezért azok a Genfen 

kivüli tárgyalások, amelyek olasz és angol 
kezdeményezésre a közeljövőben mennek vég- 
be, valószinüleg San Remóban, Németország 

bevonásával, igen messzemenő jelentőséggel 
birnak. Meg fogják pecsételni az eddigi álnép- 
szövetség és álbéke sorsát.



2. oldal 

14.sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

regény-ajándékára. 
.....---- 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
novemberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1933 november havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában : 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüűiteniők, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

Az angol határozati 
javaslat a Népszövetség 
elé utalija Magyarorszá- 

dot reviziós igényeivel 
London, november 26 

Az angol alsóház reviziós vitájának 
anyaga és a revizióspárti képviselők ha- 
tározati javaslata most jelent meg nyom- 
tatásban. A határozati javaslat azt a kö- 
vetelést állitja fel, hogy a legyőzött álla- 
moknk vissza kell dni mindazokat az 
országrészeket, amelyekre szükségük van 
és Magyarországnak ez a határozati ja- 
vaslat azt a tanácsot adja, hogy idevo- 
natkozó konkrét kérésével forduljon a 
Népszövetség legközelebbi ülésszaka elé. 
A határozati javaslat elfogadását ille- 

tőleg az angol alsóház még nem döntött. 

Az adóbon áriolyama 67 lej 
(Bukarest) Az adóbónokat egész rövid 

időn belül a Banca Nafionala lombardi- 
rozásra alkalmas papirnak nyilvánitja. 
Ennek a hirnek hatása alatt az adóbónok 
árfolyama tegnap a bukaresti tőzsdén 
emelkedett. Az adóbónok legmagasabb ár- 
folyama tegnap 67 lej volt. Arról is be- 
szélnek, hogy a kormány rövidesen en- 
zedelmet ad arra, hogy az adóbónokkal 
1932-es adótartozást is fizessen a bón 
tulajdonosa és ezért az a vélemény, hogy 
az adóbónok tőzsdei árfolyama rövidesen 
iemét emelkedni fog. zető Bukarestben és Covurlui nosyeben. 

ét brailai hentes szörnyü kalandja 
levágásra száni disznóval 

Braila, november 26 
Pénteken reggel különös szerencsétlen- 

ség történt Brailában. 
Condrea Andiei és Gheorghe Anton 

brailai hentesek egy disznót akartak le- 
vágni. 
A megvadult állat rátámadt a mészáro- 

sokra és a szó legszorosabb értelmében 
összemarcaugolta őket. 
A két megtámadott embert csak irtóza- 

tos harc után sikerült megmenteni a 
megvadult disznó elől. 
Conareát és Gheorghet sulyos sebesü- 
lésekkel szállitották kórházba. 

u . . i ; . 

. 

v 

" r 4 

BUDAPEST 

áthegyi Mzanalórim 
MII 430 m. jegideálisabb Öszi-téll kiima. 

tikus üdülőhely. Intenzi 
piÉTÁS gaslati insolato. öend ania 
gvéGYINTÉZEv látás a fővárosra. 

Már elsőrangu szanatórium? . 
napi tást nyujt 5-6-szori di ie. P. IG-tól. élkezessel vizkurával ml 

majdnem minden npárt egyedül vesz részi a választáson 
Állandósult a vasgárdistákkal való csatlározás 

Pemesziiüils a mneolármnaeserelsen 
Bukarest, november 26. 

A választási írontok most már általában ki- 
alakultaknak tekinthetők s az egész helyzetet 
az előző parlamenti választásokhoz képest leg- 
inkább a paktumok elmaradása jellemzi. 

Sem a kormány, sem az ellenzéki pártok 
nem kötöttek figyelemreméltóbb választási 
kartellt, hanem a másféltucatnyi pártalaku- 
lat mind önállóan marakodik az agyonagitált 
polgárok szerencsétlen szavazataiért. 

Az utóbbi években a szászok, ukránok, zsi- 
dók, szinte törvényszerüen, a kormánnyal men- 
tek. Most a kormány valószinüleg csak Jor- 
gát veszi fel a tankjára, állitólag azzal az in- 
dokolással, hogy a valeni professzor és né- 
hány hivének személye csak emelheti a jövő 
parlament szinvonalát. Folytak más paktum- 
tárgyalások is, de mind megszakadtak. Igy 
nem sikerült a Goga-Cuza-kartell, aztán a 
„konverzionisták és inflácionisták" (Lupu-Ju-, 
nian-Argetoianu) összefogása s nem jött lét- 
re, - amint előrelátható volt, - a három 
munkáspárti frakció egységírontja sem. Csak 
az Averescu-Filipescu-féle konzervativ együtt- 
müködés vált véglegessé. 

Miután minden erőfeszitése ellenére sem tud- 
ta egybekovácsolni a szociáldemokraták, füg- 
getlen szocialisták és kommunisták egység- 
frontját Bujor Mihály, a nemrégiben kiszaba- 
dult hires munkásvezér; a Ghelerter dr. és 
Cristescua vezetése alatt álló egységes szocia- 
lista párt listáin jelöltette magát. Ő a listave- 

EGY POLGÁR VALLOMÁSA 
- A ífrancia válság - 

Ezen a nyáron, csaknem bénultan a fá- 
radtságtól, idegességtől, nikotintól és re- 
ménytelenségtől, gyanutlanul kószáltam a 
Loire partján s elmondhatatlanul untam 
magam. Párisi barátok ajánlották pihe- 
nőnek ezt a Lavardin nevü falut, állitó- 
lag az egyetlen helyet, ahol az elmult 
esztendő hajszáját maradék nélkül ki 
tudom heverni. Tökéletes csend, mondták, 
néhány müemlék, egyetlen vendégfogadó, 
jó levegő, jó kis borok, a Loire-menti táj 
szelid bája - egyszóval elég egy hét ezen 
a helyen s „ki leszek cserélve". Tévedtek 
Már két nap elég volt. Ha az ember na- 
gyon fáradt a metropolis lármájától, min- 
denhová hamarább elmehet pihenni, mint 
az ugynevezett „csendes' helyekre, ahol 
az idegek a hangosfilm-felvevőgép érzé- 
kenységével reagálnak a legkisebb zörej- 
re. Lármát csak homeopata-mödszerrel 
lehet gyógyitani: aki nem birja már Pá- 
ris lármáját, menjen át egy hétre Lon- 
donba s boldog lesz, ha visszatérhet. Egy- 
szóval a „csendes hely"-elmélet másod- 

napra megbukott. Ebéd után félrevontam 
a korcsmárost: 

- Hová lehet itt menni? 

- Itt? - felelte lenézéssel -. Sehova. 
Megtudtam, hogy ő is unja a helyet. 

Ez meglepett, mert hatvan éve nem moz- 
dult el onnan. Azt hittem, megszokta. Bi- 
zalmasan előadta, hogy Lavardin a leg- 
unalmasabb hely a világon, lakosai rossz- 
indulatuak és nagyszájuak, a helység vize 
nem egészséges s a jegyzőnek viszonyva 
van a postamesternővel. Mindez lesujtott 
De négy kilométer távolban megtalálom 
Montoiret, mondotta, járási székhely tiz- 

Irja MARAI SÁNDOR 
ezer lakossal, mozival, gyógyszertárral, 
garázzsal, katedrálissal, modern hotellel, 
zenés kávéházzal, ő maga is oda szokott 
járni, ha már végkép nem birja szuülőfa- 
luját. Sétáljak át. Kényelmesen egy óra 
ut az egész. 

Montoire, kezdetben, elbüvölt. A Loire 
partján feküdt, mintegy meséskönyvben 
s főterén kötéltáncos produkálta magát 
érkezésem pillanatában. Nagy ömeg néz- 
te, városias öltözetü parasztok és paraszti 
öltözetü francia kisbugrisok - ha nem 
tudtam volna, hogy franciák, észrevehet- 
tem volna abból is, hogy a kötéltáncos- 
nak, mikor nyaktörő produkciói után tá- 
nyérozni kezdett, senki nem adott eg 
vasat sem. Nem akartam kinos feltiünést 
kelteni s én sem adtam. Talán rossz volt 
a termés az idén, gondoltam szánakozva. 
Bejártam a várost, ültem a zenés kávé- 
házban s egyszerre torkonragadott a fran- 
cia kisváros emésztő, öngyilkosságra ösz- 
tökélő, sivár unalma. Francia kisváros, 

aki nem ismeri, nem tudja még, mi az 
életveszély! Kinos honvágy fogott el vá- 
rosiasság, fény, lárma után. Megkérdez- 
tem a pincért, merre van itt a ieközeieb- 
bi nagyváros? 

- Tours, - felelte. 

- Mennyi a lakosa? 
- Ötvenezer. 

Messze van ide? 
Ötven kilométer. 
Lehet itt valami jármüvet bérelni? 
Talán, - mondta óvatosan 

Óvatossága indokolt volt, mert, tekin- 
tettel a szombat estére, a városka egyet- 
len fuvarozóvállalata már becsukott. 

- 

viselőválasztáson. 

UJABB JELÖLÉSEK 

A szociáldemokrata párt nem fogadta el azt 
az ajánlatot, amelyet az egységes szociaiista 
párt, Bujor közvetitésével, általános munkás- 
párti egységfront létrehozatalára tett, s ország. 
szerte önálló jelölőlistákkal vesz részt a kép- 

A központi vezetőség ma- 
gának fenntartott jogánál fogva, most megál- 
lapitotta a listavezetők és második jelöltek 
személyét. Ezek a következők: 

Alsófehérmegye - Jumanca József, Garbo- 
van Simon, Serbu Grigor. 
Arad - Strengar-Damian Sava, Vadász dr. 
Bihar - Böszörményi Emil dr. 
Brassó - lancu lancu dr. és Bagoly János. 
Kolozs - Hoffer Géza és Salbadus János. 
Fogaras - Cretu János. 
Hunyad - Filuerás János, 

Gherman Eftimie. 
Szilágy - Fluerás János és Bruder Ferenc. 
Szatmár - Bartalis Sándor. 
Szeben - Receanu János. 
Nagyküküllő - Stroia György és Uhlár Já. 

nos. 

Moscovici Ilie, 

lemos Torontál - elopotol lon és Firovszky 
János. 

löp. 

SZATMÁRMEG YÉBEN 

eddig összesen hat listát tettek le a törvény- 
széki elnöknél. 
Elsőnek természetesen a liberális- -párt adta 

be listáját, ugy a képviselő-, mint a szenátor- 
választásokra. A képviselőválasztásokon lista- 

Szombaton itt mindenki hétvéget csinál és 
leissza magát. A garázsos, kis, körcös, 

fiatal, aki, mint cégtábláján olvastam, 
szántógépeket is képviselt itt, kelletlenül 
hallgatta meg kérésemet. Ő már lemosa- 
kodott, mondta, mint egy érvet. Csak- 
ugyan, ő is, felesége is, ünneplőben ültek 
az irodában, készültek valahova. Szom- 
bat-vasárnap nincs fuvar Montoire-ban. 
- Nézze, - kérleltem - Tours ötven 

kilométer, mi az? Megfizetem az utat, a 
tetejébe veszek Madamenak is, Onnek is 
egy mozijegyet Toursban. Éjfélre vissza- 
lehetnek. Akarja? 
A potya mozijegy kilátása szemmellát- 

hatóan felvillanyozta a házaspárt. Min- 
den francia meghal egy kis potyáért Se- 
besen sugdolództak, aztán elindultunk 
egy kis kocsival. Madame ült a hátsó 
ülésen. Monsieur vezetett. Egy óra alatt 
beértünk Toursba. Felléleszettem. Tours- 
ban nagy becsületük van az iróknak. Zó- 
la, Balzac, France, még az élő Duhamel 
is utcát kaptak itt. Hátha, gondottam re- 
ménykedve. Jókedvemben, miután a pre- 
fektura előtti téren kifizettem az ut árát, 
megtetézve a mozijegy költségéve l. meg- 
hivtam a házaspárt a város legelőkelőbb 
kávéházába aperitifre. A mozi csak jó 
óra mulva kezdődött. 
A meghivást nem bántam meg. Most 

már, hogy kapcsolatunk üzleti részét le- 
bonyolitottuk, az asszony is, a férfi is, 
jómódu francia kispolgárok, sulyt helyez- 
tek a nyájas társadalmi formaságokra. 
Bókokat mondtunk egymásnak, az első 
rendelést én fizettem, a következőt ő, 
igy tovább. Szaporán pergő nyelvvel fe- 
csegtek. Élveztem beszédüket. mindketlen 
itt születtek a Loire mentén, a legtisztább 
francia vidéken. Anatole France :s icejárt 
öregkorára franciául tanulni. Nekem sem 
árthat, gordoltam. Fülembe huzattam 
ezt a kristálytiszta, argot- és tájszólás- 
nélküli francia beszédet Egvmás szaváha 

Háromszék - - Bartha Károly és Ungár Fd- 

vezető dr. Drágos Teofil, a második helyn 
egy regáti kerül, mig a harmadik helyet dr 
Tibil Joan nagysomkuti ügyvéd kapja. A sze 
nátorválasztásokra a liberálisok Drágos Auré 
görög katholikus esperest jelölték. A nemzeti 
parasztpárt Popovici Mihály volt igazságügy 
miniszterrel a képviselői jelölőlista élén ind 

a választási küzdelembe. A 3. számu lista : 
Gogáéké. Listavezető: Barbul Illés Carol vol 
prefektus. A Junian-párt listavezetője Proto 

párté Cocea D. Ilie szatmári ügyvéd. 

A tegnapi nap folyamán Cuza hivei is meg 
jelentek a törvényszék elnökénél és le akartál 
tenni listájukat, amelynek élén Cátuneanu ko 
lozsvári egyetemi tanár, az ismert antiszemit: 
vezér áll. A törvényszéki elnök azonban nen 

azonosságát nem látta kellőleg igazoltnak. 

A szociáldemokrata párt még nem kapot 

a listát. 

Minden valószinüség szerint a párt helyi tago 

értesülésünk 
akarnak Szatmármegyében fellépni. 

- dr. Jakabífy Elemér, a város volt magya 
képviselőle a listavezető. 

vágtak, ugy adtak elő, az asszony 
pletykákat, az összes pletykákat, melyel 

hókban ezidőszerint esedékesek 
hátborzongató történeteket öreg urakról 

szivesebben politizált, majd áttért a ko 
molyabb közgazdasági kérdésekre. 195 
nyarát irtuk és a világ azt hitte, különö 

ők nevezték, elérte tetőpontját. érdekeli 
mit szól egy ilyen kis francia bugris a 
elcsépelt „Világválság 'hoz? 
- Ön traktorokat is árul? - kérdez 

tem. 
Megmondta a gyár nevét, melynek szán 

tógépeit Montoireban ő képviselte. 
- És megy az üzlet? 
- O, la, la, - mondta. - Ez a mi né 

pünk, uram! 
- Szegények? 

van pénze a bankban. 
- A termés milyen volt? - kérdezten 

kinomban, mint Ferencz József. 
- Kitünő. 
- Hát akkor? 
- Semmi akkor, - mondia - Ez egi 

ilyen nép itt. Ezeknek nem lehet eladn 
szántógépet, se másegyebet. 

- Dehogy nem. Élnek-halnak 
Minden parasztnak leghőbb vágva, hog 
szántógépe legyen s feladhassa az ökőr 
vircsaftot. De van valami, amit még jó / 
ban szeretnek: a pénzt. A készpénz 
uram. Embernek fogalma nincs arról, n! 
lyen nehéz ezekkel üzletet csinálni. ; 
ugy kell elcsipni a vevőt, uram, röD 
ben, amig áthalad a piactéren, ahol el ladt 
a marhát, vagy a gabonát s még mic ő 
befordul a sarkon a bankba, ahoi 

kell elesipni, amig a hetivásártól a ban 
Vanvióir ár maert ha arvuszar már bank 

pepescu Nunuca volt képviselő, az Argetoiann 

fogadta el a jelölést, mert a jelölők személy 

utasitást a központtól s igy még nem tette h 

A zsidó párt most ejti meg a jelöléseket 

zatának elnökét, dr. Borgida József ügyvéde 
jelölik elsőnek. 

A törvényszék folyosóját egyébként ismé 
detektivek őrzik, nehogy a kommunisták 
vasgárdi sták is le tudják tenni listájukat. Err 

azonban valószinüleg nem kerül sor, mert - 
szerint, - a kommunisták nen 

A mágyar párt listáján, - mint megirtuk 

a Loire mentén a kastélyokban s a kuny 
voltak 

fiatal nőkről és viszont. A férfi, persze 

sen a francia világ, hogy a „krizis'", ahog! 

- Azt nem mondhatnám. Mindonkinel 

- Talán nem váltak be itt a traktorok 
utána 

k 
matra beteszi a pénzét. Ezt a pi illanató 

uti 
jel 

st 
ban 

den 

szá 

rük
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JELÖLT A BRASSÓMEGYEI 
MAGYARSÁG 

i agy árti tago- egye községeinek magyarp 
srassómes szokásnak megfelelően, tegnap 

utab artották meg Brassóban a Brassói ta- 
élbe 
' gyüttes képviselőjelölő gyülésüket. 

mteel ztal brassói tagozati alelnök veze- 

A gtartott gyülésen a legszebb össz- 

b0 alatt öikedett lelkesedés nyilatkozott 

unő Egyhangu határozattal lett listavezetőül 

neg. 6zabó Béni eddigi képviselő, mig a má
- 

lőlve elyre Sipos András hosszufalusi ágh. 

nüik Ikész, a harmadikra pedg dr. Ambrus 

e. 1 róm. kath. lelkész jelöltetett. ói 

álasztási harc levezetésének kérdésével 

tóan foglalkozott a tagozatok együttes 

s boha Elhatározták, hogy mindent megtesz- 
gyülése löltek győzelmének biztositása érde- 

pek 2 A választás levezetésére megválasztot- 

kében. hangu határozattal, a választási ve- 

ák, 0EY t. melynek elnöki tisztségére jöbizottságot, y 
érlő éJa dr.t, a magyar párt brassói tago- 

crele Eegy évvel ezelőtt, egészségi okokból, 

tála tt elnökét választották meg, alelnökkó 
lemon Papp Endre dr. hosszufalusi ügyvédet. 

eáik lós végeztével küldöttség kereste fel 

é Béla dr.-t, hogy a tisztség vállalására 

kérje, de a küldöttség nem találta meg, mi- 

el mai napon Péter Antal dr. kereste fel az 

1 lttes gyülés megbizásából és tolmácsolta 
egozatok kivánságát és állásfoglalását. Sze- 

Béla dr. köszönettel vette tudomásul 
a me- 

e magyarságának ujból feléje irányuló bi- 
umát, de kKijelentette, hogy egészségi la- 

ota meggátolja abban, hogy a tömérdek iz- 

ommal járó vezetői tisztet vállalhassa. A 

keutóbbi választások előtt már elhatározta, 
hogy a párt elnökségéről lemond, mert tapasz- 
ulta, hogy az ezen tisztséggel járó tömérdek 

munka és izgalom károsan befolyásolják egész- 
égi állapotát. Az akkor időközben bekövet- 

ezett választásokra való tekintettel, lemon- 

lását elhalasztotta és teljes erővel belefeküdt 

) választási harcba, amely meghozta a győzel- 
net, de egyben az ő egészségi állapotában su- 
lvos következményeket eredményezett. IÍgy 
olt aztán kénytelen 1932. őszén a pártnak be- 
jeenteni, hogy képtelen tovább viselni a ter- 
hes elnöki tisztet. Az az egészségi ok, amely 
erre a lépésre kényszeritette, most fokozottabb 
mértékben fennáll és igy egészségének komo- 
lyabb veszélyeztetése nélkül nem vállalhat iz- 
galmakat és nagy fáradalmakat eredményező 
munkát. Kijelentette azonban, hogy tapaszta- 
latait, tudását és tanácsait készséggel bocsátja 
a választási vezérlőbizottság rendelkezésére, 
ám a felelős vezető tisztjét nem vállalhatja. 
péter Antal dr. ismételt kérésére aztán az a 
megállapodás jött létre, hogy Szele dr. orvosa 
döntse el a kérdést. Ha az orvosi vélemény 
megengedhetőnek találja az elnökséggel járó 
munka és izgalom vállalását, akkor Szele dr. 
flére áll a vezérlőbizottságnak, ellenkező eset- 
ben csak mint segitő és tanácsadó működhetik 
közre a brassómegyei magyarságra váró nagy 
küzdelemben. 

ette a pénzét, nincs emberi erő, mely rá- 
irja, hogy azt mégegyszer kivegye on- 
han. 

Hallgattunk. Tünődtem. 
mondtam: 

- Nem értem. Hát ha a környék ilvyen 
mzdag itt, az emberek tehetősek, mán- 
denkinek pénze van a bankban, a pa- 
rasztok szeretnének is szántógépet, csak 
ePpen nem szivesen nyulnak a strimfli- 
szárba, miért nem vezeti be energikusan 
a részletüzletet? Ez igazán a legegysze- 
rübb a világon. 
én itva maradt a szája, ugy bámult 

Tessék? - mondta és közclebb ha- blt, mint aki nem hall jól. 
eke részletüzletet? - ismételte aztán 
F éppedve. - Itt? A Loire mellett?... 
His omolyan mondja? No, ne tréfáljon. i zen, ha itt egy paraszt egyszer részlet- 
"enne valamit s az kitudódna, másnap 
z család a Loire-nak menne szé- 
enében. 
áelálit, begombolkozott, fizetett. Tdege- 
usa nult reám. Megérezte rajtam a gya- 
tivan ogy idegen világból érkezem, ahol 
íy homályos és szégyenteljes üzlet- 

is foglalkoznak, mint a részletüzlet. 
tat nyujtotta nejének, elment és nem 
át e többé, de elhoztam ezt a monda- 
h mlékbe a Loire mellől e ha azt hal- 
á yagy olvasom, hogy már Franciaor- 
elnék elmerül a válság áradatában, sze- 
. előbb biztosat tudni arról, vajjon 
bire. már részletre szántógépet a mon- 

garázstulajdonos? 

Fejcsóválva 

Valcerháboru? 

Máris van dolga a központi választási 
bizottságnak 

A központi választási bizottság, amelynek 
élén Lupu, a Semmitőszék elnöke áll, tegnap 
este megtartotta első érdemi ülését s tudomá- 
sul véve azt, hogy a kartellbe lépett Averes- 
eu-Filipescu-párt az előbbi jelével vesz részt 
a választásokon, tárgyalás alá vett több fe- 
lebbezést a listasorrend megállapitása ellen. A 
nemzeti-parasztpárt részéről Madgearu, a ge- 
orgisták részéről pedig Bratianu György ki- 
fogást emeltek amiatt, hogy az ő listáik 5-ik, 
iületőleg hatodik helyre kerültek. Kérték a 
sorrend megsemmisitését és sorshuzás elren- 
delését. A bizottság mindkét felebbezést el- 
utasitotta, azzal az indokolással, hogy sorso- 
lásnak csak akkor van helye, ha a lajstromo- 
kat több párt egyidejüleg nyujtotta be. 
Ma este a bizottság még több más felebbe- 

zést tárgyalt le, amelyek mind a sorrend meg- 
állapitását kifogásolták különböző megyékből. 

CSATÁK A VASGÁRDISTÁKKAL 
A vasgárdistákkal való csatározások min- 

dennaposokká váltak, különösen a besszarábisi 
és ókirályságbeli megyékben. 

Falticeni városkában tegnap hetivásár lé- 
vén, egy tucatnyi vasgárdista propagandába 
kezdett a falusiak között s rengeteg uszitó 
tartalmu kiáltványt és röpcédulát osztott szét. 
Nemsokára megjelent a piacon egy rendörsza- 
kasszal a főügyész, elkoboztatta a propaganda- 
iratokat s szétkergettette a vasgárdista diáko- 

kat. Ezek erre a Lespezi községben levő nagy- 
vásárra mentek s ott is agitálni kezdtek. Ha- 
marosan ott is rajtukütött az ügyész és a 
csendőrség. 

Ezuttal azonban a vasgárdisták szembe- 
szálltak a karhatalommal s lövöldözni kezd- 
tek, mire a csendőrség ijesztésül sortüzet 
adott a levegőbe. 

Eközben a vasgárdisták egérutat vettek és el- 
tüntek. A falticeni rendőrség és csendőrség 
üldözőbe vette őket s ezután filmre való haj- 
sza kezdődött. 
A község állomásán a 12 főnyi vasgárdista 

csapat felugrott a Pascani-ba induló vonatra s 
revolverrel fenyegette meg a kalauzt és ellen- 
őrt, ha nem engedik őket ingyen utazni. A 
pascani állomáson a csapat leszállt s bevetette 
magát az elsőosztályu váróterembe, ahol a szó 
szoros értelmében elbarrikádozták magukat s 
lelővéssel fenyegettek mindenkit, aki be mer 
hatolni. Az állomási rendőrség segitséget kért 
Jasiból, ahonnan hajnalban különvonat ment 
Pascani-ba, a vasgárdisták ellen. A nagyszámu 
karhatalom körülvette az elsőosztályu váró. 
termet s könnyfakasztó gázakkal megrohamozta 
a vasgárdista végvárat. Végül is a vasgárdis- 
ták megadták magukat. Valamennyiüket letar- 
tóztatták s erős fedezet alatt a falticeni ügyész- 
ségre kisérték, ahol hatóság elleni erőszak 
miatt emelnek vádat ellenük. ; 

Elkobozták a georgisták 
brassói lapját 

Miután a kormány napról-napra meghiusi- 
totta a georgistáknak minden kisérletét, hogy 
a betitott Miscarea helyett uj pártlapot jelen- 
tessenek meg, Bratianu George hivei szomba- 
ton Brassóban próbáltak lapot kiadni Inain- 
te" cimen. A hatóságok idejében értesültek a 
szándékról, sőt arról is, hogy az Unirea nyom- 
dában már nyomtatásra került lap lázitó cik. 
keket tartalmaz. 

Felsőbb rendeletre, a főügyész megfelelő 
rendőri készültséggel kiszállt az Unirea-nyom- 
dába s elkoboztatta a lap félig elkészült példá- 
nyait és a kéziratokat, majd házkutatást tar- 

tott Negus dr. ügyvédnél, a helybeli georgis- 
ták vezérénél, aki a lapot összeállitotta. A ház- 
kutatás eredményéről nem adtak ki informá- 
ciót. 

ARADON ÉS TEMESVÁRON 
FELFÜGGESZTETTÉK A POLGAR. 
MESTEREKET 

A belügyminisztérium a temesvári és aradi 
városházán, feljelentések alapján bevezetett 
vizsgálatok lefolytatásáig táviratilag felfüg- 
gesztette állásából mindkét város polgármes- 
terét. Helyükbe helyettesek kerülnek, termé- 
szetesen a liberális tanácstagok köréből. 

ági fragédia ikoss 
az aradi törvényszék előft 

Az őrületbe és kettős 

Arad, november 26. 

Megdöbbentő és fájdalmas tragédia ké- 
pe bontakozott ki szombhaton délelőtt az 
aradi törvényszék első tagozata előtt egy 
gyermekgyilkossági vád bünügyi tárgya- 
lásán. 

Sas Miklós nagylaki gazda ült a vád- 
lottak padján. A vád szerint ölébe vette 
két kis gyermekét s besétált velük a Ma- 
rosba, egészen addig, amig az ár elkapta 
őt is s vele együtt a gyermekeket is. Ő 
kiuszott a Marosból, a két kisgyermek 
azonban odaveszett. 

Az ügyészség igazoltnak vette a gyer- 
mekgyilkosság vádját: A gazda szándé- 
kosan vitte a Maros hullámaiba két gyer- 
mekét, hogy elpusztitsa őket. 
Egyizben már volt egy törvényszéki tár- 

gyalás ebben a szokatlan, szinte "ihetet- 
len ügyben. A gazda akkor makacsul ta- 
gadott és a biróság a bizonyitás kiegészi- 
tése érdekében elnapolta a tárgyalást. 
Most már nem volt szükség az uj elna- 
polásra és a bizonyitás kicgészítésére, 
mert 

Sas Mihály töredelmesen és zakogoa 
ismerte be, hogy palóban ő pusztitotta 
el két rajongoa szeretett gyermekét 
Fávilágitott a lelki inditóockokra is, ar- 
ra a szörnyü lelki tragédiára, amely a 
gyermekgyilkosságig vezette. 

Sas Mihály, maga sem tudja hol és ho- 
gyan, vérbaj: szerzat'. Amikor az orvosi 
vizsgálat felfedte előtte a szörnyü kért, 
teljesen elveszitette lelki egyensulyát Va- 
lóságos rémület szállotta meg, hogy a ret- 
tenetes betegséget megkapták már tőlec 
gyermekei is, vagy ha még nem kapták 

gyermekgyilkosságba hajszolt a vérbaj 
egy családapát 

meg, hát elkaphatiák ezután Flköltözöe 
otthonrél, hogvy gyeimekeit biztonságban 
tudja önmagától. 

Kerek 12 hétig élt távol a családjától, 
amelyet csak időnként látogatott meg 
rövid időre s akkor is ópakodott attól, 
hogy akár csak érintse is a gyermeke- 
ket. 

Aggodalma azonban egyre betegesebben 
vett erőt rajta. Ha a gyermekek arcán 
valami piros foltot vett észre, már a bor- 
zalmas betegséget gyanitotta a piros folt 
mögött. És a gyanu, az aggodalom egyre 
inkább a lelkébe fészkelte magát. Az 
őrültséghez állott már közel. És akkor 
elhatározta magát, hogy önmagát és gyer- 
mekeit is megszabaditja a veszedelemtől. 

Tizenkétheti tartózkodás után haza- 
ment. Ölébe vette és összecsókolgatta a 
gyermekeit. Most már ugyis mindegy, 
gondolta. 

Aztán fogta a két gyereket s a Maros 

felé vette az utját. A gyerekek a nya- 

kába kapaszkodtak, amint egyre bel- 

jebb és beljebb hatolt a vizbe. Ő csen- 

desitette, biztatta őket. Aztán egyszer- 

csak elragadta az áradat. A gyerekek 
a pergődésben leszakadtak a nyakáról 
s rajta erőt vett a halálfélelem. Az élet- 

ösztön, akarata ellenére, a part felé 
kormányozta. Ő megmenekült, a gyer- 
mekek azonban belefulladtak a Ma- 
rosba. 

Sas Mihály védőügyvédje, védence el- 
mebeli állapotának megvizsgálását kérte 
s ezt javasolta a vádlott két kezelőorvosa 
1s. Tanusitották, hogv betegük valóban 
sokszor beszámithatatlan volt attól az 
aggodalmától, hogy gyermekeibe is beol- 
totta a betegséget. A biróság kimondotta 
az orvosi pvizsgálat szükségességét s az ité- 
let kihirdetését ennek az eredményéis fel- 
függesztette. 
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Sulyosan elitélték 
a szalmári logház 

lázongó kommunisfa 
loglyait 
Szatmár, november 26 

A törvényszék szombaton itélkezett a 
szatmári politikai foglyok lázadása ügyé- 
ben. Néhány nappal ezelőtt ugyanis Bre- 
bán jános foglyot sötét zárkára büntet- 
ték. Mikor lekisérték, a folyosón segit- 
ségért Eiáltott. mire a 64 számu cellában 
levő kommunisták felzudultak. az inter- 
nacionálét énekelték, ajtóikat döngették, 
majd eltorlaszolták magukat a behatolni 
akaró fegyőrök elől. A tárgyaláson a fog- 
lyok általában azzal védekeztek. hogy 
többször bántalmazták őket s ettől való 
félelnüklen torl: szolták el magukat. Ki- 
jelentették, hogy az eset után is össze- 
verték őket Erebár azt mondta, hogy a 
folyosón Visocan fegyőr fegyverével ver- 
te s azért kiabált. Egyik vádlott a vád- 
lottak padja alá feküdt, mondván, hogy 
lábára sem bir állani a bántalmazásoktól. 
A biróság sulyos itéletet hozott. Bre- 

bán Jánost, Vécsei Jánost és Eisner Vil- 
most 3-53 évre. Bork Antalt, Vogel Adol- 
fot és Herskovicsot 2-2 évre. Hody Ele- 
mért és Bernátl. Dezsőt 1-1 évre itélték. 
hármat pedig felmentettek. 

- Emésztési gyengeség, vérszegenyseg, 
lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőr- 
kiütések, kelések, furunku usok eseteiben a ter- 
mészetes „Ferenc Józsefi keserüviz szabá- 
lvozza a belek annyira fontos müködését. 

IPARPARTOLASI KEDVEZMENY 
UJABB - TIZ ÉVRE 

(Bukarest) Az 1912-ben hozott iparpár- 
tolási törbvény, amely lehetővé tette, hogy 
a hazai ipar kifejlődhessék és megerősöd- 
hessék, huszonegyépi kedvezményt nyuj- 
tott a hazai gyárvállalatoknak. Ennek a 
törvénynek hatálya ebben az épben jár 
le. Hir szerint a kormány a törvény ha- 
tályát és ezzel együtt az iparpártolási 
kedvezményeket ujabb 10 épre meghesz- 
szabbitja. 

m 
Wimpassimng 

m * 

hócipők 
előirt eredeti gyári árak mellett 

Limnoleumnna Steckli cégnél 
Erassó, Kapu-u. 34. Telelon 5-45 

Hítelkőzpont tagja. 

Fiókok: Bukarest, Arad. 
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Fütykös, csendőrgolyó, 

55 A 

fütykös... 

- mondja Groza Péter - 

de erőszal ra erőszakkal felelek" 
Háromszor követtek már el merényletet az „Ekések" frontjának megszervezője ellen 

„Egyetlen intésemre hatvaneze 

Déva, november 26 
Groza Péter volt minszter ellen a hu- 

nyadmegyei Brád községben - amint 
azt már jelentettük - tegnap merényle- 
tet követtek el. Fütykösökkel felfegyver- 
kezve, tizenöt-husz tagból álló csoport rá- 
támadt a volt miniszterre és csak hivei- 
nek ébersége mentette meg attól, hogy 
csendőrségi asszisztencia mellett agyon 
ne üssék. 
Groza ellen a brádi merénylet nem 

volt az első. Pár nappal ezelőtt Cserna- 
kereszturon hasonló kalandon esett át, az 
előtt pedig Dobrán egy csendőrgolyó fu- 
ródott az autójába. A csendőr fegyvere 
véletlenül sült el és a golyó véletenül 
furódott autójába - állapitotta meg a 
vizsgálat. 

NYOMATÉKOS FIGYELMEZ- 
TETÉS 

Felkerestük az életveszélyes kalandok 
hősét. Ezt mondja: 

- F igyelmeztetést kaptam, hogy hagy 
jak fel az agitálással, a parasztok front- 
jának megszervezésével, mert nem garan- 
tálják az életemet. Hogy nyomatékosabb 
legyen a figyelmeztetés, a harmadik me- 
rényletet rendezték most ellenem. Tor- 
vényen kivül helyeztek, de én azt ize- 
nem, erőszakra erőszakkal felelek! Egyet- 
len intésemre hatvanezer román paraszt 
mozdul meg. Engem terrorral megfélem- 
Kteni nem lehet. Ia a liberális kormány 
harcot akar, nem fogom én sem a béke- 
apostol szerepét játszani! 
Vajjon mi lehet az oka annak, hogy a 

különben népszerü Grozát (itt, Hunyad- 
megyében nem lehet tőle elvitatni a nép- 
szerüséget) ilyen életveszélyes kalandok 
érik egymásután és ennyire szemetszurt, 
előbb Vajda, most pedig a Duca-kor- 
mánynak. 
Groza Péter egy ideig visszavonult a 

politikától és néhány évig dévai pátriá- 
jából figyelte csak a politikai élet zaj- 
lását. Kormányok jöttek, kormányok 
mentek, néha megszólalt, birálatot mon- 
dott erről vagy arról, szelet vetett, vihart 
aratott, de nem mozdul. 
Ez év áprilisában aztán egyszerre csak 

felvonultatott Dévára tizenkétezer föld- 
mivest és kibontotta az „Ekések" front 
jának zászlóját. A párt (tulajdonképpen 
inkább szervezet) a román földmivesek- 
nek osztályalapon való megszervezését 
tüzte ki feladatául és programjába olyan 
radikális célkitüzéseket iktatott, amelyek 
forradalmi jellegüek . 

A VOKSOKÉRT FOLYIK A JÁ- 
TÉK 

Már a nemzeti-parasztpárti kormány 
sem nézte jó szemmel Groza megmozdnu- 
lását és a parasztoknak uj alapokon való 
megszervezését, osztályalapon való felvo- 
nultatását a politikai aréna porondjára. 
De a nemzeti-parasztpárt uralmon volt, 
nem voltak választások, nem volt szük- 
ség a voksokra, az „Ekések' mozgalma 
tehát nem volt veszélyes. 
Viszont: annál nagyobb szüksége van 

az Ekések szavazatára a liberális kor- 
mánynak, armely most került hatalomra. 
És az Ekéseknek, akik nem politikai párt, 
hanem osztály alapon vannak megszer- 
vezve, egyetlen intellektuel, politikus, 
nadrágos vezérük van: Groza Péter. Őt 
kell tehát csak félreállitani az utból és 
az Ekések frontja, a paraszt-front, önma- 
gától felbomlik, tagjai engedelmes sza- 
vazói lesznek a liberális urnáknak. 
A voksokért folyó machinációkon ki- 

vül, a liberális kormány a programjáéri 
is le akarja törni, el akarja fojtani az 
Ekések frontját. Mert ez a program - 
hogy is mondjuk csak - egy kicsit bal- 
oldali. A vagyondézsmától - a kétszáz 
holdon felüli birtokok felosztásán keresz- 
tül - a magánadósságok háromnegyed 
részének eltörlésén át - a mai parlamen- 
ti rendszer megszüntetéséig mindent ma- 
gába foglal, ami gyökeres rendszerválto- 
zást jelent. 

lvyen programot pedig a liberális kor- 

a liberálisoknak 

mány nem tür. Ilyen kommunista-izü 
piogramot... 
De vajjon kommunista-e Groza Péter, 

a dévai nábob? Megkérdezzük tőle mire 
ezt feleli: 
- A jobboldalnak igen baloldali va- 

gyok, a baloldalnak igen jobboldali. És 
ez jól van igy, mert én és az Ekések 
frontja valahol a középen állunk, de nem 
azon a középen, amit a politikai pártok 
már eljátszottak. 

HATVANEZER EKÉS EGYTA- 
BORBAN 

Hatalmas kötegü doszárokat emel ki 
egy szekrényből: a szervezet. 
- Nézze kérem: hatvanezer aláirás. 

Mind ekések, földmivesek, egyetlen in- 

San-Francisco, november 26 
A kaliforniai Tujunga közelében hatal- 

mas erdőtüz keletkezett, amely addig is, 
amig a hatóságok intézkedéseket tettek az 
oltás megkezdésére, nagy és értékes terü- 
leteket tarolt le. Igy aztán az oltásra fo- 
ganatositott intézkedések részben elkés- 
tek részben pedig egészen balul, sőt tra- 
gkusan végződtek. Az a 100 munkás 
ugyanis, akit 
az oltási munkálatokra kivezényeltek, 

Az erdélyi relorm 

Kolozspár, nopember 26. 
Az Erdélyi Római Katholikus Egyház- 

megyei Tanács közgyülése után most az 
Erdélyi Református Egyházkerület is meg 
tartotta szokásos évi közgyülését Kolozs- 
váron, az egyházkerület székhelyén. En- 
nek a közgyülésnek tulajdonképpen két 
évi munkáról kellett beszámolnia, miután 
a mult év őszén a két erdélyi református 
egyházkerület, a királvhbágóntuli és a bel- 

natot tartott. Az idei közgyülésre, ame- 
lyet Erdély egész refonrmátussága nagy 
érdeklődéssel várt, több mint 300 vidéki 
kiküldött vonult fel és tette zsufoltti a 
református teológia nagy disztermét. 
Az elnöki emelvényen Makkai Sándor 

püspök mellett az egyházkerület lőgond- 
noka1, Ugron Iletván, Bánffy Maiklós gróf, 
Bethlen György gróf és Bene Ferenc fog- 
laltak bhelyet. Makkai Sándor püspök ma- 
gas szárnyalásu imája nyitotta meg a 
közgyülést, majd a legidősebb főgondnok, 
Ugron István tartott rövid megnyitót. 
Utána a szokásos alakulási munkálatokat 
végezték el. Vásárhelyi János dr. egyház- 
kerületi főjegyző olvasta fel a különféle 
bizottságok névsorait. Javarészben, igen 
kevés módositásokkal, a közgyülés a régi 
hizottságokat választotta ujra. Azután az 
igazgatótanács előadójának a jelentése 
következett, majd a terjedelmes püspöki 
jelentés, amely a református egyház egész 
életét felölelte és megvilágitotta. 
Makkai Sándor püspök különösen a lel- 

készek és az iskolák, illetve tanitók ke- 
servbes helyzetét emelte ki jelentésében 
megrázó szavakkal. Az államhatalom, a 
mely a román egyházaknak 48 milliós 
államsegélyt utalt ki. a református egy- 

tellektüel nincsen közöttük. Alsófehértői 

Az erdőtüz bekeritett 
száz munkást, 

akik mindannyian elpusztuliak 

ső erdélyi, közös gyülést, ugynevezett zsi- 

r román paraszt mozdul meg" - üzeni Groza 

-Orsováig és Északmoldovában minden 
községben megvan az Ekések helyi szer- 
vezete. 

És tovább: 
- Nem állunk meg az egyszerü szer- 

ban szervezkedési, propaganda, előadói 
tanfolyamokat tartok, oktatom az értel- 
mesebb ekéseket. Nem csak a parasztok, 
én magam is kiábrándultam az intellek- 
tuel politikai fezőrökből, akik politikai 
ideálok nélkül halásznak a zavarosban. 
Muszáj itt közbeszurni: 
- Önnek vagyona van, miniszter ur, 

vállalatai, bankjai, hogyan egyezteti ösz- 
sze kapitalista érdekeit az Ekésíront pro- 
gramjával? 

kellő vezetés és irányitás hiányában 
olyan szerencsétlenül fogott munkához, 
hogy az erdőtüz megkerülte őket, majd 
egészen körülkeritette s a szerencsétlen 
munkások, mielőtt segiteni lehetett 
volna rajtuk, elpusztultak a lángten- 
gerben. 

A vizsgálat természetesen megindult, mi- 
után kétség sem férhet hozzá, hogy a tö- 
megkatasztrófát az oltási szakértők hiá- 
nya miatt következett be. 

átus egyházkerület 
közgyülése Makkai püspök nagyszabásu 

jeleniése 

báz részére mindössze 12 milliót engedé- 
lyezett. A megállapitott államsegély ki- 
utalása körül is állandó késedelmek van- 
nak s igy a lelkészek a legkeservescbb 
helyzetben tengődnek. A püspöki jelen- 

az államsegély kiutaltatása érdekében, 
majd az államsegélytől függetlenül a lel- 
készek belső ellátása érdekében végzett 
az igazgatótanács. 
Az iskoláztatásra vonatkozólag a püs- 

pök ismertette az iskolák helyzetét, szá- 
mát és müködését. Statisztikai adataiból 

hivek száma 1932 végén 518 ezer 942 poit, 
tehát a legutóbbi adatnál 7227-el több. 
Az egyház anyagi helyzetét az elmnult 

két ép alatt különösen a bankbukások 
rendilették meg. az igazgatótanácsnak 
azonban sikerült a veszélybe került nyug- 
dijalapot szünte teljes egészeben megmen- 
teni. A nyugdijegyesület jelenleg szépen 
és kielégitően dolgozik s -81 nyugdijast 
lát el megfelelően. 
A püspök azután a hitéletről, a férfi 

és nőszövetségek állandó és áldozatos 
munkájáról tartott beszámolót s megál- 
lapitotta, hogy 
magyar nép nem pvolt közönyös és álmos 
a jó munkával szemben". A rendszere- 
sitett vasárnapi iskolák munkájának je- 
lentőségét nagyon kiemelte Makkai püs- 
pök s jólesően állapitotta meg, hogy a 
református diakonissza-intézmény és a 
református kórház is szépen és a célki- 
tüzéseknek megfelelően teljesitette hiva- 
tását. 
A püspöki beszámolót nagy tapsvihar 

fogadta, majd Sándor József külön is kö- 
szönetet mondott az igazgatótanácsnak és 

kel tulságosan. Egyelőre meg akarju] 

vezkedésnél. Kisebb-nagyobb turnusok- 

- A bankom kihelyezéseinek 95 száza- 

tés azután azt a munkát ismertette, amit 

figyelemre méltó az, hogy a református 

„az erdélyi református 

1933. november 22 

léka konverzió alá esik és én mégis 
adósságok 75 százalékának eltörlését 

vetelőiven kilátásokkal indul a vél - Milyen kilátáso indul a vél. 

tási küzdelembe álan 
- A választások eredménye nem é, d 

sak mutatni, hogy: vagyunk. És. 
állunk elébe, - terrornak, égszakadii 
nak, földindulásnak! 

A KOMMUNISTÁK JELÉVE 
- Ezt is megirhatja szerkesztő ur. 
Tizenöt mértani ábrát adtunk be, h 

megállapitsák a választási jelünket. * 
kommunisták jelét, a két párhuzamos " 
nalat állapitották meg. Mi nem akarjul 
ezt a jelt, mert nem akarunk más töme 
geket félrevezetni. De ha nem adna 

mást, az Ekések szavazni fognak a ké 
párhuzamos vonalra, a kommunisták j 
lére is... 
- A kisebbségekkel szemben milye 

álláspontot foglal el az Ekések frontja? 
- Szervezetünkben csak román földmi 

veseknek van helye. De szivesen együt 
müködünk a magyar és a többi kisebh 
ségi földmivesekkel, ha megcsinálják , 
maguk külön Ekés-szervezetüket, 
mozgalmunk különben egyáltalán ney 
irányul a kisebbségek ellen: mi a romí 
politikai fertőtől akarjuk megtisztitan 
az országot! 

Groza Péter, aki néhány évig polii. 
kailag inaktiv volt, tele van harci tüzze 
A fenyegetések és merényletek nem b b 
hasztják a kedvét. De a Duca-kormány 
a harcos elemek letörését vette tervbe. 
Kérdés: Groza és az Ekések frontja a 
fogja-e tudni kerülni a sorsát? 

Pogány Marcell 
s ns....aam 

t
a
o
.
"
 

az egyház fejének a végzett haszno 
munkáért. 
Azután a közgyülés áttért az egyhá 

belső ügyeinek a tárgyalására. Itt emlit he 
jük meg, hogy az egyházkerületi köz nis 
gyülésnek volt két előkelő külföldi ven hem 
dége is. Az egyik dr. Keller Adolf euró 
pai hirü hittudományi tanár, a másil 
pedig Gantenbein svájci lelkész, a kül 
földre küldött teológusok buzgó pártfo 
gója. ő e 
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Lindbergh ta
lán meg- 

meanti 
a Népszőve

ltségel 
ené 

Genú ! nopembe
r 26. en 

Lindbergh ezredes ezidőszerint Geni 

ben tartózkodik. A Népszövetség azzal 
kérdéssel fordult a kiváló repülőhöz, hor bb 

mint szakember, nem volna. e hajlandó 

Népszövetség légügyi albizottságában tas ie 

ságot vállalni. Lindbergh az ajánlat or 

igennel felelt. 

Csak december 3.-ig utaz - 
hatnak potyán a volt 

képviselők 
Bukarest, nopember 26. end 

A CFR vezérigazgatósága körrendelető 

adott ki, amely szerint a feleszlatott par e 

lament képviselőinek és szenátoraina hr 

vasuti szabadjegyei csak lecember 5-ikől 
éjjel 12 óráig maradnak érvényben Kiv 

telt csupán a jogszerinti, örökös szenált 

rok szabadjegyei képeznek. ..iselől 

December 3-ika után a volt képvisel 

és szenátorok szabadjegyei nem használ 

hatók 

Nyolc hónapra itélték 
Zavaros székesfehérváf! 

polgármestert 
Budapest, november : 

A biróság tegnap hirdetett itéletet Zava" ea 
Aladár volt székesfehérvári polgárme ke 
ügyében. Az üggyel az egész magyar köz koz 

mény élénk érdeklődéssel foglalkozott, mert izb 

ismertnevü polgármester sulyos hivatali "ta 

szaélések vádjával került törvény elé. A i 

róság bünösnek találta Zavarost hivatali l 

kasztás, közokirathamisitás kisérlete és 

tali csalás büntettében s ezért 8 hónabi 

házra itélte, az 5 hónap 13 napi vizsgátati /4 ; 
ság beszámításával. Vádlott-társai közül Pi 
Jánost egy hónapra, Hirschhorn Gyulát 3 i 

napra itélték, Deutsch Bélát pedig felmel 1 
ték. Az itélet, a sulyos minősiítések da 

azért ütött ki ilyen enyhén, mert a Díró 
számos mentőkörülményt vett figyelembe. 

hiv
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Érde ; 
iul Sóhivatal, mint panasztevő. A 

llóige a sóhívatalt tette meg az elin- 

zhetetlen panaszok, a reménytelen 
aiok legfőbb főrumává, most azon- 
óbajok kölcon olyan eset történt, a 

. ban ben a sóhivatal szerepel panaszos- 
h m ismeretlen kasszafurók törték 
9 kénl anis az ottani sóhivatal Wert- 

s A heim- asszáját, amelyből 200 pengőt 
ákmányoltak. A betörők a mennye- 

zöten át, falbontással jutottak a he 
iségbe s a legmodernebb szerszá- 
iylsal fourták meg a Wertheim-szek- 
nyt. Bizonyára nagyobb zsákmányt 
reméltek, de a 200 pengőt is ered- 

i é tekinthetik. Az első ered- 

ld mumor kedvelői. A sóhivatal 
szon- 

yüt ban nyilván másképp fogja fel a dol- 

Sebb ot, mert feljelentést tett a rendőrsé- 

en, amely most nagy eréllyel nyo- 

ozza a kasszafurókat.
 

- Mdőjelentés. Budapestről jelentik: A 
dapesüi időjáráskutató intézet jelenté- 

uerint, gyakori eső, a hegy eken hó pé 
vas eső,. megélénkülő szél, továbbá 

iti ől hősülyedés várható. 
eli vusetról h a zántantanár miatt. Konstan- 

2 l ól jelentik: A konstancai felsőkereskedelmi 
mány kola tanulói sztrájkba léptek. Kijelentett . 

be.ev nem hajlandók részt venni az iskola 
tja d éntantanárának óráin. Az ügyben vizsgálat 

olyik. 

I1I .szerzői est Székelyudvarhelyen. Szé- 
zezőokol jelenük. A Relformátus 

Dalkör rendezésében tartották meg, ár 
za Bertalan harmincéves szerzői jubile- 
ma alkalmából, a Tárcza-jubileumi 

langversenyt. A közönség zsufolásig 

megtöltötte a termet és sokat tapsolt a 
isornak, mely mindvégig Tárcza szer- 
eményeiből állott. Vajda Ferenc espe- 

euet es üdvözölte az illusztris szerzőt, kinek 

násikmléktárgyat nyujtott át. A
 misor to- 

ábbi folyamán énekelt a székelyudvar- 
elyi farcádi, kisgalambfalvai relomátus 

alkörök és a tanitóképző énekkara. -
 

Énekelt B. Solyom Edith és játszott a 
ompáné-Kiss-Zárug-trió. Tompa 
ászló verseiből szavalt, végül a Filhar- 

5- , iikusok és a Református Dalkör elő- 

Máa Arany Zách Kláráját, Tárcza meg- 
el tenésitésében. 

- A csernovici „fekete kéz". Csernovicból 

26. dentik: Az utóbbi időben Csernovic lakóssá- 

í egy jól megszervezett zsaroló banda tartja 

felemban, amely fekete kéz- aláirásu leve- 
kkel árasztja el a város tehetősebbjeit. Igy, 

öbbek között ilyenfajta zsaroló levelet kapott 

gy nagy bank cégvezetője, Ignatescu is, akit 

evélben halállal fenyegettek meg, ha 24 óra 
orgása alatt nem bocsát nagyobb mennyisé- 
ipénzt a banda rendelkezésére. A csernovici 
hdőrség lázasan nyomoz a zsarolók után. 

- Szabadságolták a brassói rendőrség ve- 
etőit. A rezsimváltozás folytán a brassói 
dőrség vezetésében is változások állottak, 
*, Voina ezredes rendőrkvesztor és Cráciun 
kolag rendőrigazgató szombaton váratlanul 

Egyhónapi szabadságra ment. Távollétükben a 
eadőrség vezetését Bancila Picu Nicolae, a 

mügyi osztály volt főnöke intézi. Valószinü, 
0gy a belügyminisztérium delegált rendőr- 
Vesztorrá nevezi ki Bancilát, aki szombaton 
tár át is vette a rendőrség vezetését. 

n tag 

Kivé - Magyarpárti tisztujitó közgyülés 
nálo ékelykereszturon, A Magyar Párt szé- 

telykereszturi tagozata a napokban tar- 
"ta meg tisztujitó közgyülését, több 
ztségről való lemondás miatt. A köz- 
vülés dr. Gyarmathy Dezsőt választotta 
ueg elnőknek, alelnök Ütő Lajos lett, 
egyző dr. Hadnagy Károly, pénztáros: 
ejthey Elemér. Egyben a közgyülés el- 
atározta, hogy népirodát állit fel, ahol a 
önséget ingyen jogsegélyben részesi- 

" Hafálos autóelgázolás Derestyén. Borzal- 
s autószerencsétlenség történt a derestyei 
águton. A svéd utépitő társaság egyik te. 
iutója, amelyet Koltz György soffőr veze- 
, egázolta Sacelean György 19 éves aszta- 
egédet. Az autó oly sulyos sérüléseket 
ett hogy a szerencsétlen fiatalember kór- 
" szállitás közben kiszenvedett. A vigyá- 
lát soffőrt letartóztatták. Az asztalossegéd 

idja félmillió lej kártéritést követel a svéd. 
épitő társaságtól. 

in 
i f08 . 

am lodalmi szenzáció lesz a 8.I. 
evember havi ajándák-regénye : 
gyát Tihor: Valaki szalai a 
NY után. Gyüjtse goandosan a 

Szelvényeket. 

. 

kitönő 

e Nem tudni, melyik szerelmes találla ki először, hogy a randepu helyén - 
nyiloán nagyon hosszu, de eredménytelen várakozás után, - a hirdetőoszlop pla- 
kátjának szélén hagyjon üzenetet a késedelmes fél számára, Bizon, 
hogy nem is olyan régen még a közkedvelt randeovuhelyek hirdetőoszlopai 

azonban, 
tele 

Bizonyos 

pooltak ilyen üzenetekkel, amelyek kitünően mulattatták azt, aki elolvasásuktal 
szórakozott addig, mig rá nem jott, hogy ő is rászorul a plakáiszélen paló üzenésre. 
Közben azonban a reklámtechnika tovább fejlődött és már az aszfaltot is kisajá- 
titotta hirdetések céljára. Fehér, meg sárga betükkel lépten-nyomon megjelent a 
lábunk előtt egy-egy film, cipőpaszta, pagy hashajtó reklámja és nyomában most 
megjelent az első szerelmi üzenel .s - a a járdán. „Lici! Itt voltam, nem tudok 
tovább várni, holnap ugyanitt!" - mondják az iromba fehér krétabetük, melyeket 
a szóbanforgó Lici mindenesetre könnyebben megláthatott, mintha a hirdetőszlo- 
pon kellett polna végigböngésznie. ?. Igy haladnak a korral a szerelmesek is... Á 
poste restante indiszkrétté vált az idök során, talán ez az uj találmány jobban 
szolgálja hiveit. Mindenesetre azonban - olcsóbban. A szerelmeseknek rendászerint 

UT A SZTRATOSZFÉRÁBA 

Felvétel Settle amerikai repülőhadnagy sztra- 
toszféra-repüléséről. Settle, aki Akron város 
repülőteréről emelkedett fel, 18 ezer 800 mé- 
teres magasságot ért el. Ezt a teljesitményt 
az „USSR" nevü orosz sztratoszféra-ballon 200 
méterrel haladta tul. 

- Aggastyánok óvódája müködik 
Londonban. Londonból jelentik: Az 

angol fővárosban „nagyszülők isko- 
lája' cimmel olyan intézmény ala- 
kult, amelyet az óvoda egyenes ellen- 
tétének lehet mondani. Az iskola célja, 
hogy az öreg embereket tájékoztassa a 
világ dolgairól, de kisebb-nagyobb 
szünetekben alkalmat adjon arra is, 
hogy a hallottakról véleményüket el- 
mondják, esetleg érdekes élmények el- 
mondásával szórakoztassák egymást. 
Az iskola minden látogatótól heti egy 
enny látogatási dijat kér és ennek el- 
enében hetenkint meghatározott szá- 
mu előadás tartására kötelezi magát. 
Az intézet előadói maguk is 
emberek. akik nyugodt stilusban és 
lehetől g a régi ismeretekhez kapcso- 
lódóan adják elő azt, amit a modern 
élet produkál. Az iskolának csak azok 
lehetnek látogatói, akik legalább hat- 
van évesek. Eddig mintegy kétszázan 
jelentkeztek, de csakis férliak. A 95- 
90 évesek bizonyos fölénnyel beszélnek 
a „csak" 00 évesekkel. Álialában azon- 

idősebb 

nincs pénzük. És a pénztelenség is, a szerelem is fejleszti a találékonyságot. 

ban igen kellemes a hangulat, szivesen 
hallgatják az előadásokat és egymás 
meséit. Mindenk meg van elégedve az 
uj intézménnyel és sok irásban érke- 
zett elismervény tanuskodik az uj in- 
tézmény hézagpétló voltáról. 
- Előfizetőnk figyelmét felhivjuk kitünően 

szerkesztett naptárainkra, a Brassói 
naptára 25.- Lei, a Népujság naptára 12-- 
eLei. A pénzt az előfizetési dijjal is be lehet 
küldeni, mely esetben portómentesen küldjük 
el t. előfizetőinknek a naptárt. 

- Megszünt a német játékszerimport An- 
gliában. Londonból jelentik: A küszöbön álló 
karácsonyi játéküzlet uj munkaalkalmakat je- 
lent mérnökök számára, akiket, mint a Daily 
Express jelenti, arra alkalmaznak, hogy a szü- 
lőknek és gyermekeknek megmagyarázzák a 
fizikai jellegü játékszereket. A legujabb gyer- 
mekjátékok ugyanis sokszor igen bonyolult 
szerkezetüek: egész erőmütelepeket, villamos- 
konyhákat, miniatür táviratozási és távbeszélő 
készülékeket, házitelefonokat és egyéb, rend- 
kivül sokféle ilyen játékszert hoznak az idén 
forgalomba. Ezekkel excellál az idén az angol 
ipar, hogy a külföldi, elsősorban a német já- 
tékszereket kiszoritsa. A lap egyuttal statisz- 
tikát közöl, amely szerint a német játéksze- 
rek behozatala két év előtt meghaladta a két- 

millió fontot, a mult évben már csak ennek 
harmadrésze volt, az idén pedig jóformán tel- 
jesen megszünt. 
3 Elveszett farkaskutya, bőrszájkosárral. 

Becsületes megtaláló. vagy nyomravezető meg- 
felelő jutalomban részesül. Brassó, Vár-utca 
106. 

Lapok 

5. oldal 

milyen csövet lesz készölékébe.. Alig ismer ré a rés 

dobozra... Honnét ez a bársonyos hangszinezet, cso- 

dálalos szelektívitás? Igazán csak elsőrangu márkás 

csövet szabad vásárolni I. A szaközletben valóban jó 

utbaigazitási kartam, sohse veszek más csövel csak a 

34 LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használja 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé. 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte. 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké. 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azt is 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye. 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz. 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz- 
kát főzni Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá- 
gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe- 
tőek A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 
tésben 100 lej. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó. 

- KÉT NADRAG. Arisztid uj öl- 
tönyben jelenik meg a klubban. 7 asziló 
megkérdezi tőle: 
- Megfogadtad a tanácsomat, kéhllek 

és két nadhágot csináltattál az öltöny- 
höz? 

- Igen - feleli Arisztid -, de máh 
megbántam, kéhlek. 
- Miéht, kéhlek? 
- Meht olyan melegem volt benne, 

hogy az egyik nadhágot le kellett pet- 
nem. . 

- Dugulás és aranyeres bántalmak, 
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- 
és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc 
József keserüviz, naponként többször bevéve, 
hathatós segitséget nyujt. Tudományos megstigye- 
lések beigazolták, hogy a Ferenc Józseat viz 
alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan és min- 
dig enyhén hat 

Osztrák - magyar 
gazdasági tárgyalások 

Budapest, november 26 
Kormánykörökből származó hirek sze- 

rint a közeli napokban magyar gazdasági 
küldöttség indul Bécsbe, hogy felvegye a 
tárgyalásokat a bécsi kormány gazdasá- 
gi szakértőivel. A tanácskozások az osz- 
trák-magyar gazdasági szerződés végre- 
hajtásával kapcsolatban mindkét részről 
felmerült nehézségeket van hivatva kikü- 
szöbölni. 

Az egész világon elterjedt és elismert. 
legutotsó és 
ellátott hires 

legujabb töhéletesítésekkel 

19 AUSZTRIA 
márkáju 

örökhullám apnaráiusok 
kaphatók a romániai és bulgáriai vezér- 
képviseletnél és főlerakatnál : 

Bucuresti, Str. Smárdan 37. Telel. 3/78-53. 
Nagy raktár: örökhullám-apparátus alkatrészekben és olda 

tokban, todrászati berendezésekben és minden 

R.IIIAS" 

nemü fodraszati cikkekben, valamint villamos 
apparátusokban Kivánatra árjegyzéket kül- Kedvező fizetési feltetelek. dünk! Az ország minden részébe szállitunk 
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KELET PÁRISA 
Kelet. Párisa. Néha igy nevezik Bukarestet. 

És joggal. 

Kis Páris. Nem urbanisztikus szépségét, ha- 
sem lüktető életét illetőleg. Etekintetben nem- 
csak Kelet Párisa, hanem második nyugati 

Páris. Egy kamaszkorát élő Páris. Festői ke- 

leti szinekkel tarkitva. A Kelet és Nyugat ta- 
lálkahelye. Vagy jobban mondva, csatatere. 
Amelyen a Nyugat mindinkább tért hódit és 
a Kelet kétségbeesetten kapaszkova visszavo- 
nul. 

Azon kevés fővárosok közül való, amelyik 
él. Fickándozik. Nem fér a bőrébe. Ahol éj- 
jel nem lehet aludni a zajtól. Ahol a lokálok 
reggeltől estig és estétől reggelig teli vannak. 
Ahol nem csukják és árverezik a kávéháza- 
kat, hanem hetenként ujakat nyitnak. 

A kapitalista Európa jelenleg egyedüli nagy- 
városa, amely fejlődik. Rohamos lépésekkel. 
Ahol viskók mellett gombaszámra nőnek a 

többemeletes, legmodernebb paloták. 

Folyton rombolnak, javitanak és épitenek. 

Az utcákon alig lehet járni. Mindenütt kapar- 
nak. Mindenütt gödrök és barrikádok. Kábe- 
lek, vizvezeték és kanálisok lefektetése. Meg 

aszfaltirozás. 

A falakon nagy piakátok hirdetik, hogy az 
egész várost, a legeldugottabb külvárosi zsák- 
utcákat is, ujjá aszlaltozzák és kövezik. A bel- 
városi asztaltot és kövezetet mindenütt felsze- 
dik és az anyagot felhasználják a perifériá- 
kon. Bent meg ujat tesznek. 

És amilyen a külső élet, olyan a szellemi is. 
Pezsgő. A legkülönbözőbb és legellentétesebb 
irodalmi, szociológiai, világfelfogási és politi- ' ) 

kai irányok inkább tulhangos, mint elkesere- 
dett harcot vivnak. Itt még a fasizmus is más, 
mint Nyugaton. Nem olyan komor, nem szür- 

ke mundérban és csizmában jár, mint Hitle- 
riában, hanem szinpempás nemzeti selyeming- 
ben és lakcipőben. 

Az ember azt hinné, hogy itt még szabad- 
ság is van. 
Van is. Mégpedig nagyon zajos szabadság. 

De csak annak és csak addig, akinek és amed- 
dig a hatalom jónak látja. De mihelyt nem, 
akkor: stop! Kuss az egyiknek, hogy a másik 

jobban ordithasson. 

Most egy ilyen stoppot kiáltottak. 

Az uj kormány pártérdekből felfüggesztetfe 
Dobrescu főpolgármestert, akiről a liberálisok 
is elismerték, hogy Nyugatra viszi a fővárost. 

Magyar zsidók és 
muagyar antiszemitlák 

Nagyon csodálkoztak azon, hogy az antisze- 
nitizmus éppen abban az országban keriült 
iralomra, ahol a zsidók a legjobban asszimilá- 
ódtak. Mert Németországban alíg lehetett fel- 
emerni a zsidót, annyira német volt. 

És mégis vannak még zsidók, akik a lar- 
madik Birodalom előtti németországiaknál is 

összeolvadtak keresztény lakótár- 
taikkal. Ezek a bukaresti magyarajku zsidók. 

De nem a többséghez simultak, hanem so1s- 
közösséget vállaltak erdélyi magyar testvéreik- 
kel. A bukaresti magyar diasznoráhan élő er- 
délvi zsidó még sokkalta magyarabb, mint az 
otthonmaradottak. A közös anyanyelv elszakit- 
hatatlan kapcsot teremt Bukarest magyarul 
beszélő lakóssága között. 

És ezek a bukaresti magyar zsidók maka- 

csul ragaszkodnak magyarságukhoz. Sokan 

erdélyi magyar iskolába küldik gyerekiket és 

kivétel nélkül részt vesznek minden fővárosi 

magyar akcióban. Magyar társulatokba lépnek 

be és uj magyar klubokat alapitanak. Még az 

erdélyi származásu marxista zsidók is a kü- 

lönböző szocialista szervezeteken belül, külön 

magyarajku csoportokat alkotnak. 

A szétszóródásban is a legharmonikusabb 

egyetértésben élnek a másfelekezetü magya- 

rokkal. Rengeteg magyarul beszélő család évek 

óta szorosabb baráti kapcsolatokat tart fenn 
egymással, anélkül, hogy tudnák, hogy egyik 

vagy másik zsidó, vagy keresztény. Csak vé- 

letlenségből jönnek rá és akkor sem törődnek 

vele. 

És mégis. Bukarest nem hiába a korlátlan 
lehetőségek és legellentétesebb szélsőségek vá- 

rosa. Magyar antiszemita is van Bukarestben. 

De csak egy. Egyetlen egy szál ember. Évek 

óta propagandázik a kávéházakban. ; 

Ném fajmagyar, de viszont professzionista. 

Hivatásból klerikális antiszemita. 

Jelszava a magyar kisebbség számára: 

- Inkább a Vasgárdával, mint a magyar 

nyelvet bitorló zsidókkal! 

Sokan ismerik, de senki sincs, aki komolyan 

(Sialisziikai 

BUKARESTBEN VAN. 
Lakosságához viszonyitba a legnépe- 

sebb egyetem. És mégis Romániában nan 
az összes európai államok közül a legtöbb 
analfabéta. 
Az összes főpárosok közül a legkeze- 

sebb szinház (Három: Nemzeti, Márwa ki- 
rályné és Maria Ventura). És mégis, Pá- 
rison kivül Európában csak itt pan szmn- 
házi napilap. 
Az egyetlen, hivatalosan müködő *hér 

cári követség. 
A legelegánsabb autók és a legügyesebb 

soffőrök. 
A legszebben festett nők. (Ezt a pá. isi 

látogatók is mondják.) . 
A legszebb női cipők. 
A legelegánsabb tisztek. 
A legkepvesebb nyiloános W. C. 
A legkevesebb fürdő (fővárosok közül). 

Viszont itt van Európa legnagyobb mes- 
terséges strandja. 
A oilág egyetlen operája és szenatusa, 

amelynek nincsen saját épülete. A müvé- 
szek mozitermekben énekelnek és a hon- 
atyák „házbérben" gyártják a törvényt 
A legtöbb májbajos. 
Bukarestben esznek a legtöbbet az em- 

berek. Már akinek pan mit. A gyakori 
májbaj azonban nemcsak az emberek 
nagyétküségének, hanem inkább a rossz 
higiéniai piszonyoknak a következménye, 

Él Nagyrománia fővárosában egy sa- 
játságos nemzetiség: a bukaresti ma- 
gyarok. Beszédjük mindenütt, de külö- 
nösen a végtelenségig teriedő külváro- 

sokban szinte állandóan belevegyül az 
utca zajába. A gazdasági válság honta- 
lanná vált menekültjei ezek, akik talán 
nehéz szivvel hagyták ott erdélyi portá- 
jukat, hogy az ország szivében átment- 
sék puszta éleiüket az esetleg eljövendő 
jobb időkbe. 
Teljesen szétszóródva éldegélnek a köt 

zel egym Iliós román és másajku lakó- 
sok közötlt és ugyszólván semmi sincs, a 
mi egyesitené őket, mint közös gunyne- 
vük: bangyen. 
Lassacskán ez a szó kezdi elvesziteni 

gunyos jelentőségét. A sorsüldözött ma- 
gyarok szorgalma, kitartása, tehetsége 
és becsületessége eltörölte a „bangyen' 
jelzés sértő jellegét. Ha valakiről ma 
azt mondják, hogy bangyen, akkor tud- 
ják, hogy az illető jó munkás s megbiz- 
ható ember. Ámbár a bukaresti magvar- 
ságnak még gyakran harcba kell szállnia 

öltözetében járnak. 

GYENEK 

Bemutatkozik Bukarest, mint a világ leg... 
turcsaságok,) 
amelyek különösen az élelmiszeriparban 
uralkodnak. 
A legtöbb különkiadás. Minden szerzá- 

ciósabb eseményt különkiadásokban ne- 
lentenek be a lapok. Kormányoálság ide- 
jén minden egyes napilap legalább tiz 
különkiadásban tájékoztatja az oloasó- 
közönséget a válág legapróbb momaentu- 
mairól. 
Bukarest az egyedüli főváros, amelynek 

nincsen állatkertje és nincsenek nyilvá- 
nos órái. Az egész városban nincs2n két 
óra, amely egyformán járjon. Talán en- 
nek tulajdonitható, hogy a bukaresti a 
pilág legpontatlanabb embere. Nincs rá 
eset, hogy itt valaki pontosan megjelen- 
jen egy találkán. Ez vonatkozik nemcsak 
a bennszülöttekre, hanem az idegenekre 
is, akik huzamosabb idő óta laknak 5u- 
karestben. 
Bukarest a világ egyetlen helye. ahol 

még léteznek skopcijk. Ez egy oroszeszek- 
ta, amely teljes aszkétizmussal akarja az 
Istent szolgálni. Tagjai kasztráltatták ma- 
gukat. A mult század közepén üzték ki 
őket Oroszországból. Tekintélyes részük 
Bukarestben telepedett le. . Nagyszerüen 
értettek a lovakhoz és csakhamar Buka- 
rest legjobb kocsisai lettek. Azóta az ösz- 
szes birjárok (kocsisok) a lipován k (az 
orosz skopcijk román nevpe) festői kaftán 

a sovén nemzeti elfogultsággal és a ki- 
sebbségieket jobban kihasználni tudó 
üzleti zsarolással, helyzetük a többségi 
lakossággal szemben évről-évre előnyö- 
sebbé válik. Persze csak viszonylagosan, 
mert alapjában véve gazdasági helyze- 
tük a krizis folytonos mélyülése és a 

szintén ugy mint erdélyi testvéreié, va- 
munkanélküliség növekedése 

lóságban napról-napra rosszabbodik. 
Maga a bennszülött bukaresti nagykö- 

zönség egyáltalán nem idegengyülölő, el- 
lenkezőleg „vendégszerető" és inkább 
csak humoros becézőnévnek használja a 
„bangyen' nevet a lényegében nagy 
szimpátiának örvendő magyarokkal szem- 
ben. 
Vannak aztán izolált esetek, mint pél- 

dául a tavalyi gyászos emlékü antirevi- 
zionsta tüntelések, amelyeken egy fé- 
lelmetes kiáltás reszkettette meg a le- 
vegőt: .Ki a bangyenekkel!" De az ilyen 
elfajulásokat mindig valamilyen üzleti 
vagy politikai érdekből felülről diktál- 
ják. 

A bukaresti magyarok száma: ? 
Évek óta kutatják és nem tudnak rá- 

jönni. Pontosan senki sem tudja, de min- 
den valószinüség és összes kompetens 
informátoraim szerint legalább százezer- 
re tehetőő 
Ezzel kapcsolatban számtalan kedves 

anekdota kerng a rendkivül kedélyes 
bukarestiek között: 
- Szeretem magát!... Oh ibolyák! 
- Mi az? 
- Nem tudja? A legmodernebb buka- 

resti szerelmi vallomás. 
- Milyen nyelven? 
- Magyarul. Hány éve van Bukarest- 

ben? ; 
- Itt születtem. 
- És ne mtud egyáltalán magyarul? 
- És nem tud egyáltalán magyarul? 

Nahát! 
FOGLALKOZÁSUK 

szerint a bukaresti magyarok a legtar- 
kább képet alkotják. Mindenütt ott ta- 
lálhatók: gyárakban, mühelyekben, iro- 
dákban, járdajavitásoknál, kabarék- 
ban, kertészetekben stb. ! egtöbben van- 
nak és legkeresettebbek a magyar mun- 
kások az épitőiparban. Minden épülő 
háznál magyarul káromkodnak és min- 
den második szobafestő magyar nótát 
dudorász a létrán. Nagyon gyakoriak 
még a magyar szabók, pincérek és var- 
rónők. De vannak aztán egészen speciá- 
lis magyar szakmák, kiváltképpen az 
iparmüvészet terén. Majdnem kivétel 
nélkül mind magyarok a kirakatrende- 
zők A legutóbbi kirakatrendezői verse- 
nyen csupa magyar név 
nyerlesek névsorán. Ide sorolhatók méga 
butortervezők és az irógépjavitók. 
Tekintélyes számban élnek aztán Bu- 

karestben a magyar intellektuelek. Nin- 

szerepelt a 

csen egyetlen nagyobb vállalat sem, a 
hol ne lehetne találni magyar hivatal- 
nokot. Minden negyedik utcában egy-egy 
orvosi cégtábla magyar névvel, Néhány 
magyar orvos aránylag rövid praxisa 
alatt hirnévre tett szert a bukaresti kö- 
zönség között. Számos a magyar ügyvéd 
is, 
kerülő erdélyi ügyekkel foglalkoznak. - 
Számban is, de leginkább kvalitást ille- 
tőleg a bukaresti magyar intellekiueiek 
között a legelső helyet foglalják el az 
épitészmérnökök. Néhánynak a munká- 
ja. mnt pl. a Lido-palota, a strand, a leg- 
több biztositó társaság palotáija a modern 
épitészet büszkesége. Ide sorolhatunk még 
egy nagyon gyászos csoportot, a tönkre- 
ment erdéelyi kereskelőket és vállaiko- 
zókat. ekik naponta uj gtündolási ter- 
vekkel a zsebükben vadásszák a finan- 
szirozókat. Ez azonban korántsem jelen- 
ti, hogy nincsenek Bukarestben egész je- 
lentős magyar vállalatok. Nagyon számos 
a magyar kisiparos, rengeteg asztalos, 
kerekes, lakatos, szabó és különösen orto- 
pedikus cipészmühely fölött lehet ma- 
gyar nevet olvasni. Ézek leginkább még 
a háboru előtt jöttek az akkori gyárnél- 
kül Bukarestbe s azóta majdnem kivétel 
nélkü fővárosi háztulajdonosok lettek. A 
Calea Victorián és más főutcákon sora- 
kozik néhány elegáns üzlet, amelyekről 
köztudomásu, hogy tulajdonosuk magyar. 
És aztán az erdélyi magyar gyárak lera- 
katai. A legszebb kirakat a Calea Vic- 
torián a Székely és Réti, marosvásárhe- 
iyi butorgyáré. Specális magyar iparág, 
a kozmetika. Ha igaz, hogy Bukarestben 
vannak a legszebb fejü nők, akkor ezt á 
hirnevet a bukaresti magyar kozmetiká- 
nak köszönhetik. 

de csak többnyire a Semm tőszékhez 

1 ' SZERKESZTETT 1 
HUSZÁR EM 

HÁAZTARTÁSI ALKALMAZO 
TAK 

Ez aztán kilencvenszázalékos szék 
szakma. Vasárnap délután a Cismigi, e 
a magyar beszéd és székely népviselet a 
minál. Nagy keresetnek örvendenek 
lönösen a magyar szobalányok és 
kácsnék. De számos a magyar portás 
éjzeli őr is. Nem feledkezhetünk meg k 
nagyar soffőrökről sem. Ezek nem an 
nyra taxikon, mint inkább magánt 1 
kon dotzoznak. Érdekes. hogy a külte 
di követségeknek majdnem kivétel nel 
kül magyar soffőreik vannak. * 
Mindannak dacára, hogy nagyon . 

retik a magyar háztartási alka mazott, 
kat. mégis csapatostól lógnak állás nel 
kül! a nagy piacon. A rettentő gazdaság 
válság, amely végigdul a Székelyföldö 
ezrével hajtja ide a falusi leányokat töl 
bet, mint amennyit Bukarest be tud fo 
gadni Azért jönnek, hogy megkeressé 
legalább az adót, amit a föld után fizet. 
nek és a végén örvendenek, ha ingye 
haza viszik őket. 

És itt aztán át kell térnünk a bukare, 
ti magyarok legnagyobb csopertjára. N 
vük: munkanéküliek. Ugyanaz, mint , 
székely cselédekre, áll az egész erdély 
magyar munkásságra: A krizistől hajty 
tul nagy számban özönlik el a főváros 
Ha Bukarestet egyáltalán nem érinten 
a gazdasági válság, akkor sem tudnána 
mind elhelyezkedni. Munkáskörökb 
szerzett információk szerint Bukarestbe 
legalább tizezer magyar munkanélkil 
él és mivel többnyire szezonmunkásol 
legalább harmincezer, csak egyes évsza 
kokban dolgozik. Ez a 40-50 ezer aztát 
elképzelhetetlen nyomorban sinylőüik, 
A család. rokonság és a közösség f. 
masza nélkül valósággal éhenhalnak 
megfagynak a hidak alatt. Örvendenek 
ha a razzia efogja s hazatoloncolják őke 
De zért -- sokszor gyalog - ujból vis 
szajönnek, mert otthon sem tudnak meg 
élni. 
S ha már nem voltunk álszerények, le 

gyünk teljesen őszinték és emlékezzünk 
meg a társadalom szégyenéről, amelynel 
terén Bukarestben szintén a magyarol 
vezetnek és amelyet ugy hivnak, hogy 
Prostitució. Igen. a bukaresti élőhuske 
reskedelem legtöbb áldozata a székely 
cselédség köréből kerül ki Az ugnueve 
zett „pisték" ott álldogálnak az elhelye 
ző irodákban, a nagypiacon és a nyomot 
tanyákon és százával szállitják a Kőke 
reszt (prostitució negyede) vérszopóinal 
a friss árut. 
Egy kitünő román orvos, Voinea Ii 
hály könyvében, kimutatja, hogy a pros 
titució mennyire nem pszihológiai, ha 
nem tisztán társadalmi probléma, s 
tisztikai adatokkal bizonyitja, hogy B 
karest prostiutáltiainak nyolcvan szán 
léka magyar. Több eredeti nyvilatkozato 
közöl klisirozott kéziratban. Néhány ma 
gyar lányét is. Köztük ákom-bákom be 
tükkel: 
Szeretnék férihez menni egy falumlt 

li legényhez és kapálni Csikban. Lány« 
óvakodjatok Bukaresttől! Nekem ez v0 
a vesztem, Innen nincs visszatérés". 

Fából vaskarika, va0) 
zsidó vasgárdisia 

Ilyen is van. Ez is bukaresti magy4 
specialitás. Ez az unikum egy magyari)] 
ku bukaresti zsidó. Egy közismert mi 
gyar vendéglő tulajdonosa. V endéglő 
név szerint: Böhm Bandi. 

A Bandi"' vendéglő a bukaresti di 
kok kedvenc éjfélutáni mulatóhelt 
volt. Itt reggelig lehetett hangosan dét 
dózni, jó magyar cigányzenekart h 
gatni és az éjjeli lepkékkel ropogós csa 
cást járni. Mindez nem bántoita nen 
érzelmöket. 
Csak a tavalyi antirevizionista tünte 

sek alkalmával vonultak fel a s0i 
ta magyar fészek" ellen, azzal a szánó 
kal, hogy szétrombolják . De a tu al 
nos eltüntette az étlapokat, a PapT 
á la Hongrie' nevü revizionista él 
És kitüzte a horogkeresztes zász 
ökölnyi betükkel egy felirást: 
Cuza !" Erre a diákok bevonultak eé 
pohár békesörre. lassa 
Azóta a zsidó Böhme Bandi szép 14 

tiszta fajárja vasgárdistává változ0 m 
Ma már nem tür meg az üzletében 
pincért, mint vasgárdistát. Akinek s 
meg a vasgárda szakszervezet tas 
könyve, az szedheti a sátorfáját. ere! 
És a diákok rendes kontrolt és 5 
szemlét tartanak a zsidó vendéglős 
protezsált elvtársaik fölött. Sőt a csii 
sezér kijelentései szerint Böhm B4 

Hiába, a fő mégsem a vérkapc 
rendes tagja a Vasgárdának. solat M" 

nem az elv. Az ezleti elv 
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Gikszerbe fulladt a temesvári nagytanács hattyudala Iskolai dolgozat 
Esik a hó, nem baj. Kibirjuk. A dolláv 

is esik. A oálasztási igéretek érteke is 
sik. Egyre jobban esik. A nyolc eszten- 
dlővel ezelőtt vett kabátomat el akartam 
dni. Nem lehet. Allandóan esik az érté- 
te. Már annyit sem kinálnak erte, min: 
smennyiből két mázsa fát pehetnek. 

Esik a hó. A fizetésem is esik. Azt 
nmondják: le kell fokozni az igényeket 
Csak azt nem értem, hogy a pezérigaz- 
gató miért szio még mindig tizennyolc 
fejes Alba Juliát és miért jár Karlsbadba 
3 gyomorsapát kurálni. Nekem is van 
gyomorsapam. Szódabikárbónával kurá- 
lom. Le kell fokozni az igényeket. 

Esik a hó. Mindjárt annyi lesz belőle, 
hogy hóembereket csinálhatnak a gyere- 
tek. Egy már készül is. Ni, milyen szép. 
Milyen nyugodtan áll ott. Nem oerekszik 
senkivel, nem igér, nem gyülölködik, nem 
mondja, hogy „csak románul". EÉdes dolog 
egy ilyen hóember. Szenet vesz elő a 
gyerek, aki csinálja. Bizonyosan bajuszt 
fajzol. De mit csinál ez a gyerek? A kar- 
jára rajzol á hóembernek... Hogy jön 
a karjára a bajusz? Vagy nem 
Jesz... Nézzük csak... Horogkereszt! 
Horogkereszt a hóemberen. Nem is ked- 

pes egy ilyen meghorogkeresztezett hó- 
ember. Hasonlit Hitlerre. Még nézni sem 
szeretem. 

Esik a hó. Már össze lehet fogni, -sn- 
móba lehet gyurni. Hólabdáznak az isko- 
lások. Kedves, ártatlan játék. Jó obolna 
közéjük állni. Hogy kiabálnak. Halljuk 
csak, mit mondanak: Te leszel a japán - 
mondja a szőkébb - én az orosz. Itt van- 
nak a hadállások. Ezek a gázbombák. 
Most sturmolunk... Már a hólabdázás sem 
kedpes. 

Esik a hó. Egy öregasszony is elesik. El- 
csuszik a járdán. Vihognak az emberek 
a szegény öregasszonyon. Pedig azt mond- 
ják: a fehér a szeretet szine, És most 
minden olyan fehér. Miért vihognak? 

Esik a hó. A cigánygyerek kékült láb- 
bal kullog utánam: csak egy lejt, nagy- 
ságos urfi, csak egy lejt... Nem adok, 
mert elceukrozod! Dehogy csukrozom csó- 
tolom a kezsit, hatan vagyunk testvérek, 
mindegyik koldul. Apám nincs és hazsa- 
visszük a lejeket. Tizs lejből már főzs azs 
anyánk. 

Esik a hó és a kocsiuton opillannyal fü- 
tött autóban robog el a nagytőke, Majd- 
nem elüti a kis cigányt. Pedig az a két 

lej, amit a markában szorongat, kell az 
ebédhez. 

Esik a hó. A detektivek fáznak a tör- 
pényszék előtt. Nem mozdulhatnak ők, 
mert hátha addig a rossz emberek fel- 
szöknek az elnöki irodába és leteszik a 
listát, hogy ők is képviselethez jussanak. 
Szemtelenség ilyet kioánni. És mert ná- 
hnk alkotmány van, a pálasztás szabad. 
A listát letenni is szabad. Csak éppen 
nem lehet. A szabad és a lehet kézött 
nagy a különbség. Ezért áll a detektip a 
hóesésben. 

Esik a hó. Kondor Gábor bvolt jegyző 
örvendezpbe dörzsöli a kezét. Kikészitteti 
' lapátot. Lesz már munka, talán holnap 
leves is lesz az asztalon. Csak sokáig esne. 
Esik a hó. És Takács Pista ma nem jön iskolába. A család egyetlen pár cipője 
idősebb Takács István tulajdona. A ne- 
bezett apa ma nem maradhatott otthon. 
Ki kellett jönnie, hátha lesz egy kis hó- 
lapátolás. Ő vette fel a cipőt és „ifjabb 
lakács Istován fiam - irja nagy ákom- 
ákomokkal - ma erős hülés miatt nem 
mehet iskolába". 
Esik a hó. Néhány kisebbségi pasutas 
is kiesett az állásából. 
Esik a hó. 
4z iskolában dolgozatot irnak a 

esésről. 
h Esik a hó - irja a negyedik pad- 
n a kis barna - kiszakadt az angya- 
0k dunyhácskája. 
Másnapra eloload a hó. 

ocsolya lesz az egész pilág. Szürke és 
ros. A hó eloloadt, csak a gondjaink 
aéytak még keményebbre. 

Baradlai 

hó- 

László 

mzzs 

tanit Veress András székelyudvarhelyi 
( ( 

0a állomáson a vonat közé zuhant, 
k órka. lökön délután a székelyudvarhelyi 
elumázban meghalt. Összezuzódott lába 

zkösödött, s bár kétszer is megope- ráltá 
rálták, megmenteni nem lehetett. 

bajusz 

, ki tudvalevően bevonulás közben 

Ex. E. 

1,100.000 lejt keres a Temesvári 
egy fiktiv könyvelési féfelen 

.elöatom.... 

7. oldal 

ezz e zmszat 

; 
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A temesvári Munkásotthon dobrakerülésének és eladásának története - Ujabb 

Temesvár, november 26. 
Temesvár városának nagytanácsa elénekelte 

hattyudalát és ez az ének olyan gixerbe ful- 
ladt, amelynek fülsértő volta felülmulja az alig 
elhalkult keramit hangját. Pedig a keramit is 
elég csinos ügynek indult, amig a belügymi- 
niszter vétója pontot nem tett a végére... 
A legujabb keramit-ügy: a Munkásotthon 

megvásárlása. A nagytanács ugyanis kimon- 
dotta a polgármester felhivására, hogy a Te- 
mesvári Banktól 1,700.000 lejért megveszi a 
Munkásotthont, a Fehér Kereszt-kórház cél- 
jaira. 

Hogyan került a Munkásotthon a Temesvári 
Bank tulajdonába és hogy jutott eszébe a 
városnak ezt az épületet, amelyik - minden 
egyébtől eltekintve, - alkalmatlan is a kór- 
ház céljaira, - megvásárolni? 
Ez a nem mindennapi történet kommentár 

nélkül is dalol, pedig most Temesvár minden 
dolgozójának felháborodott hangu kommentár- 
ja kiséri az üzletet. 

ÉPÜL A MUNKÁSOTTHON 

Nyolc évvel ezelőtt Temesvár nagyszámu 
ipari munkássága elhatározta, hogy ntthont 
épit, amelyben elhelyezi az összes szakszerve- 
zeti helyiségeket, könyvtárat, nagytermet 
épit kulturcélokra, a földszinten pedig üzlet- 
helyiségeket, szövetkezetei számára. Beleölték 
ebbe az épitkezésbe minden szakszervezet pén- 
zét, külön adót vetettek ki minden dolgozóra. 
Négy milliót költöttek el már, amikor elfogyott 
a pénzük és nem tudták az épitkezést befe- 

Dobra kerül a 
Időközben Szana Zsigmond meghalt, az egy- 
séges szakszervezeteket pedig egyre szigorub- 
ban vették a hatóságok. Végül is feloszlatták. 
Ekkor jutott eszébe a Temesvári Bank uj ve- 
ztőinek 

a nagy üzlet a láthatáron: 
ebből a fiktiv kölscönből most tőkét lehet ko- 
vácsolni. Az egymillióhoz, természetesen a 
Szána-bankhoz tartozó iparvállalatok is adtak, 
ez volna az üzlet alapja. Igen ám, de nagyrészt 
más gyárak adták, tehát bejelentették, hogy 
ezidőszerint nincs gazdája a Munkásotthonnak 
s igy jó lenne gondoskodni róla, hogy legyen 
gazdája. Erre csak egy mód van: folytatni a 
fiktiv üzltek sorozatát. A Munkásotthon át- 
megy a Temesvári Bank tulajdonába, ezzel 
meg van mentve attól, hogy más célra jusson, 
mert a banktól bármikor visszakaphatják a 
munkások. Az érdekelt gyáriparosok elfogad- 
hatónak találták ezt a tervet és hozzájárultak, 
hogy a Temesvári Bank követelése fejében el- 
árverezteti a Munkásotthont és az bármikor 
rendelkezésére áll a munkásoknak. Igy is tör- 
tént. A bank megkérte az árverést és a kitü- 
zött napon lányvállalata, a Telekbank utján 
400.000 lejért meg is vásárolta. Könnyen lehe- 
te, mert árverező nem akadt: senki sem merte, 
vagy akarta megszerezni a munkásság keser- 
vesen összeizzadt millióiból emelt épületet. 
Amellett semmibe sem került: a 400.000 lejt 
egyik zsebéből kivette, a másikba betette. 

A TEMESVÁRI BANK BECSAPJA A 
GYÁROSOKAT IS, A MUNKÁSO- 
KAT IS 

Nem igy azonban a Temesvári Bank. Csak 
most értékelte, milyen nagy üzlet tünt fel a 

N főnolgármester 
Nincs módunkban ellenőrizni mi történt a 

kulisszák mögött, de a mai tanácsülésen, amely 
a jelenlegi tanács hattyudalának indult, meg- 
lepetésszerüen 

beterjesztették a Munkásotthon megvételét 
a Temesvári Banktól 1,700.000 lejért. 
Megokolás: a Munkásotthon kitünően meg- 

felel a Fehér Kereszt-kórház céljaira, a bank 
olcsón adja, szakértők szerint közel 4 milliót 
ér. A két utóbbi állitás igaz: a bank tényleg 
olcsón adja, ami nem csoda, tekintve, hogy 
egy banijába sines; az is igaz, hogy kétszer 
annyit ér. De a kórház céljaira, mai formájá- 
ban, egyáltalán nem felel meg. Szük, pici tit- 
kári szobák, vagy óriási termek; 
csak ujabb sulycs milliók árán lehet kórház 
céljaira átalakitani. 

Erre nincs szüksége Temesvárnak, módjában 
van végre egy megfelelő, modern kórházat 

keramit-ügy a városházán 

jezni. 
Ekkor 
jelentkezett a fegboldogult Szana Zsigmond 

és felajánlotta, hogy a gyáriparosok utján 
megszerzi a még hiányzó pénzt, hogy Temes- 
vár munkásai otthonhoz jussanak. Szana 
Zsigmond okos kapitalista volt, aki tudta, 
hogy ez a gesztus a Gyosz elnöke részéről 
nem marad hatás nélkül a munkásság előtt, 
no meg aztán volt egy kikötése is: ő megszer- 
zi a hiányzó egymillió lejt a Gyosz-hoz tartozó 
vezető temesvári gyárvállalatoktól a munkás- 
otthon céljaira. Ebből az egymillió lejből 500 
ezer lej azonnali hozzájárulás a gyáriparosok 
részéről, 500 ezer lej pedig kölcsönként fog 
szerepelni. 

Nem azért, mintha ezt a pénzt a gyárosok 
valaha is visszakövetelnék, 

de az egymililó lej ellenében van egy követe- 
lésnek is beillő kérésük: a kollektivszerző- 
dések amugy is csak nehéz harcok árán tart- 
hatók fenn és az ezért folytatott harcok előbb- 
utóbb sulyos konfliktusra vezet a munkásság 
és a gyárak között. Mondjanak tehát le a kol- 
lektivszerződésekről és ez 
az 500.000 lej mintegy pönáléként szerepel, 

mint kamatmentes kölcsön, betáblázva a Mun- 
kásotthonra. Miután azonban 30-40 gyárvál- 
lalat nem szerepelhet kölcsönzőként, ennek 

a fiktiv kölcsönüzletnek a Szana-bank lesz 
a strohmannja. 

Igy is történt. Szana Zsigmond állotta a sza- 
vát, a munkásság is. Azóta sincs kollektivszer- 
ződés. 

Munkásolihon 
láthatáron, amikor a Munkásotthonnak törvé- 
nyesen is birtokába jutott. Egyszerüen kije- 
lentette, hogy a vállalatok által adott hozzá- 
járulás fejében, jogot tart az épület eladásá- 
hoz. Ez a kijelentés egyszerüen azt jelentette, 
hogy 

felrugja ugy azt az igéretet, amit Szana 
Zsigmond tett a munkásságnak, a kollektiv- 
szerződés megszüntetése ellenében 

és felrugja azt az igéretet is, amit már a Sza- 
na halála utáni vezetőség tett az adakozó gyá- 
rosoknak, amely szerint 

csak azért csinálják a szinleges árverést, 
hogy megmentsék a Munkásotthont bizony- 
talan sorsától. 

Vevőt kerestek. Hiába kinálták az ingyen 
megszerzett gyönyörü épületet, amelynek fel- 
épitése ötmillióba került, - 500-600 ezer lej- 
ért, épp ugy, mint az árverezésnél, senki sem 
akarta, vagy merte a munkásságot megfoszta- 
ni otthonától. Időközben 

kérte a szocdem. szervezetet is. 

Minden jogá megvolt hozzá, mert az egysége- 
sek, amikor kiváltak a szocdem. szervezetből, 
magukkal vitték a szervezeti vagyont is, tehát 
az ő pénzük is benne volt. A bank megtagad- 
ta az átadást, illetve hajlandó volt, de 
500.000 lejért. A szocdemeknek nem volt pén- 
zük és az otthon továbbra is a bank tulajdo- 
nában maradt. De a bank mindenáron szaba- 
dulni akart: talán érezte a sulyát ennek a va. 
gyonnak és szerette volna átháritani... 
Ekkor jutott eszükbe a legnagyobb fejőste- 

hén: a város. 

nem szentimentális 
épiteni. Mindezt elmondták a tanács ülésén, de 
elmondtak többet is. Olariu Péter, Sechei Sán- 
dor, az ipari szindikátus elnökei, akik állan- 
dóan harcban állottak a szakszervezet kkel, 
mert az otthonban elhelyezett üzemek konkur- 
renciát jelentettek a munkaadóknak, most 
mindvégig 

a leghevesebben tiltakoztak ellene, hogy Te- 
mesvár 4000 ipari munkását megfosszák drá- 
gán megszerzett otthonától. 

Félretettek minden elfogultságot, mert érezték, 
mit jelent a munkások kulturális és erkölcsi 
szinvonalára az otthon. Sechei Sándor a nyilt 
tanácsülésen jelentette ki, hogy becsapják a 
várost. mert neki 
600.000 lejért ajánlották fel azt a Munkás- 
otthont, amelyért most a város 1,700.000 lejt 
fizet. 
Mindaz mem használtt 

csak 

Felállott Gábor Livius dr. főpolgármester és 
kijelentette, hogy „az urak szentimentálisak 
Ő azonban nem az. Ragaszkodik a Munkásott! 
hon megvételéhez, az már nem is a munká' 
soké; esze ágában sincs elfogadni azt az indit 
ványt hogy a város adja vissza a munkásoki 
nak. Neki pont ez kell kórháznak!... és a ta; 
nács jelenlevő 28 tagjából 18 busan tett elegel 
mameluk kötelességének; megszavazta a vé. 
telt. Busongásuk onnan eredt, hogy érezték, 
ez az utolsó üzlet, melyre áldásukat adhat- 
ták... 
Az ügy azonban ezzel nem nyert befejezést. 

A vételt ellenző tanácstagok 
felebbeztek a reviziós bizottsághoz 

s amennyiben itt nem érnek el eredményt, fe- 
lebbeznek a belügyminiszterhez. Igy történt 
a kis keramitos üzlettel is: még a nemzeti-pa- 

rasztpárti belügyminiszter is dezavuálta párt- 
hiveit. 

Remélhetőlez, a liberális belügyminiszter 
még mélyebben belenéz. 

Asztalos Sándor 

Legyőzi-e Dragos Teolil 
Szatmár városát? 

Szatmár november 26. 
Évek óta folyik a harc Szatmár és agybánya között a megyeszékhely kér- désében. Ezt a kérdést - mint Romániá- ban annyi sok mindent - a napi politika dönti el. A nemzeti-parasztpárt idején szó sem lehetett más megyeszékhelyről, mint Szatmárról. Meg is kezdték az uj szatmári megyeháza épitését. Meg is kezdték, de a kezdetnél maradtak. Idő- 

közben elfogyott a pénz és a megyeháza félbemaradt falai csonkán meredeznek 
az ég felé, éppen a város legforgalma- 
sabb pontján, hirdetve a megnövekedett 
idegenforgalomnak tehetetlenségünket és 
szegénységünket. 
A nagybányaiak évek óta azzal vigasz- talódnak, hogy majd ha a liberálispárt 

hatalomra kerül, akkor ár. DrágosTeofil, 
aki a liberális párt egyik jelentős oszlo- 
pa, végleg elintézteti ezt a kérdést, még- pedig ugy, hogy a megyeszékhely Szat- 
márra kerül. 
A liberálisok uralomra jutottak, tehát 
ujra megindult az akció a megye- 
székhely áthelyezése érdekében. 

Most veszélyes ez az akció, mert komoly alapja van és komoly protektora. Olyan 
protektora van, aki ki is tudja vinni azt, 
amit akar. 

Nagybánya örül, de Szatmár természe- 
tesen kétségbeesetten figyeli az akciót. 
Az amugy is leszegényedet: városra ha- 
lálos csapás lenne, ha ez az akció siker- 
rel járna és a megyeszékhely valóban el- 
kerülne Szatmárról, a nehezen megköze- 
lithető és a nagyobb arányu forgalomra 
be nem rendezkedett Nagybányára. Min- 
dent elkövetnek hát, hogy az akció ne si- 
erüljön. 

A megyeszékhely áthelyezésének azon 
ban nem a szatmáriak lesznek az akadá- 
lyai. Ők nem sokat számitanak dr. Drá- 
gos Teofil akaratával szemben. A megye- 
székhely áthelyezésének egyetlen és leg- 
komolyabb akadálya a pénz lesz. Ugyan- 
is ahhoz, hogy a megvyeszékhely Nagy- 
bányára kerüljön, pesszimista számiítás 
szerint 18-20 millió lejre lenne szükség, 
Nagybányán ugyanis nincs megfelelő he- 
lyiség a megyeházához és a megvei hiva- 
talak átépitéséhez. Már pe-:g nem való- 
szinü, hogy a kormánynak ma er-e pénze 
lennne. 
Minden jel arra mutat, hogy az akció, 

amely most a liberálisok kormányraju- 
tása után ujult erővel indult meg a 
nagybányaiak között, csak jámbor óhaj- 
tás marad, amit pénzhiány miatt egyelő- 
re - a szatmáriak legnagyobb örömére 
- nem lehet valóra váltani. 
Ámbár? Ki tudja ? Manapság nagyobbi 

csodákhoz is hozzászoktunk már.



é 

e 

mindió évekre visszamecnőlcó 
telik a vám-dificrenciálat 

a vámhatóságok 
A törvény kilenc hónapot ir elő, 

a kereskedők ellenben egyhónapos időt követelnek arra, hogy megtudják, 
voltaképpen mennyibe is kerül a behozott áruk vámja 

Brassó, november 26 
Évek óta küzdenek az ország kereske- 

dői az ellen a vám-eljárás ellen, amely a 
vámolásoknál felmerülő tévedések és szá- 
mitási hibák körül folyik. Ma az a rend- 
szer, hogy a vámhivatalok a behozott 
árukat elvámolják és a vámolás. aktáit 
felterjesztik a pénzügyminiszteriumba, 
ahol azután ellenőrzik, hogy helyesen 
számitotta-e ki a vámhatóság a vámot. 
Ha a felsőbb főrum hibát talál a vám ki- 
számitásában, értesiti erről az importőrt 
és közli vele. a hiba-összeget, amelyet 
utólag ki kell fizetnie. 
A felsőbb hatóságok ezeket a vámhiba- 

összegeket azonban csak nagyon késve 
közlik a kereskedőkkel és importőrök- 
kel. Nem egyszer előfordul, hogy csak 
évek mulfán tudja meg a kereskedő, 
hogy vámdilferencia cimen hatalmas ösz- 
szeget kell még kifizetnie. Az áru, amely- 
ért most ismét vámot kell Tizetnie, már 
régen nincs a birtokában, eladta és to- 
vábbadta, természetesen nem számolva 
azzal, hogy az áruért ujabb vámot kell 
fizetnie és igy veszteségei vannak. Az 
ország kereskedői éveken át akciókat 
folytattak le és azt követelték, hogy a 
felsőbb vámhatóságok ezeket a vámdil- 
ferenciákat azonnal állapitsák meg és 
azonnal közöljék a kereskedővel, hogy 
annak még idejében módjában álljon a 
felmerült ujabb vámköltséget az áru árá- 
ba belekalkulálni. 
A kereskedőknek és importőröknek 

ebben az akciójukban százszázalékos iga- 
zuk volt. Lehetetlen az, hogy a kereske- 
dő eladja az áruját anélkül, hogy annak 
minden költségét ne ismerné és költsége- 
ket fizessen az áru után akkor, amikor 
az már régen nincs a birtokában. 
Az 1933 április 13-án hozott uj vám- 

törvény 105 paragrafusa valóban figye- 
lembe vette a kereskedők követelését és 
Ex határidőhöz kötötte azt, hogy a vá- 
molástól számitott mennyi idő alatt köte- 
les a vám hatósága az import vám- 
aktáit felülvizsgálni. Az uj törvény sze- 
rint ezt a különbözetet a felsőbb hatósá- 
goknak kilenc hónap alatt kell megálla- 
pitania és a mutatkozó különbözetet e 
kiszámitás után az importőrre közölni kö- 
teles. Az ország kereskedői természtesen 
ezzel az uj paragrafussal sincsenek meg- 
elégedve. Azt mondják, ijogy kilenc hó- 
nap is nagyon hosszu idő. Az importőr 
behozott áruját sokkal hamarabb eladja, 
mint kilenc hónap, de különben is a pa- 
ragrafus nagyon homályos, amennyiben 
csak azt határozza meg, hogy a felsőbb 
hatóság kilenc hónap alatt köteles ugyan 
megállapitani, hogy az alsóbb vám-fórum 
a vám kiszámitásánál tévedett-e, de nem 
határozza meg, hogy a kiszámitástól szá- 
mitott mennyi idő alatt kell az importőr 
tudomására hozni, hogy annak még vám- 
különbözetet kell fizetnie. 
Ebben a nehéz és komplikált ügyben 

mest a brassói kereskedők szövetsége és 
a szász Handelsgrémium ülést tartott, ame 
lyen konkrét eseteket hoztak fel, amelyek 
azt bizonyitják, hogy a kilenchónapos 
határidő ellenére is még ma is olyan fi- 
zetési meghagyásokat kapnak az impor- 
tőrök, amelyek 1929-ben behozott árura 

musnélküli 
Tápláikozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel. 
ese. gvomor, stb. betegek diétás ellátá- 

sára. - Étrendi tanácsokkal, 303 recepttel 
és 94 összeállitott menüvel. 

Írta: Dr. Rusznvák István, budapesti 
szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 leij, postán, utánvéttel 113 lei 

Kapható 

Brassói. lanok Könyvosztalyában 

vonatkoznak és hogy még ma is fennáll 
az a rendszer, hogy ilyen régi tételek 
vámkülönbözetei miatt nem adják ki a 
kereskedőnek azokat a vám-árukat, ame- 
1yek az ország területére most érkeznek 
e. 
Mert azt, ugyebár, mondanunk sem kell, 
hogy addig, amig az ilyen elfelejtett vám- 
különbözetet a kereskedő ki nem fize- 
ti, nem adják ki azokat az áruit, amelyek 
a vámhoz ujonnan beérkeznek. 
A brassói gyülés most az uj kormány- 

hoz fordul és egyben országos akcióba 
kezd. Azt akarja elérni, hogy ebben a 
kérdésben végre rendet teremtsenek és 
mondja ki a kormány, hogy a felsőbb 
hatóságok egy hónap alatt számitsák ki 
és közöljék a vámdilferenciákat, mert 
teljesen lehetetlen állapot, hogy az al- 
sóbb vámhatóságok tévedéseit, vagy 
számadási hibáit az importőr évek 
multán fizesse, de az is lehetetlen, hogy 
azokról az importőr csak kilenc hónap 
mulva szerezzen tudomást. 

Már csak december tizenőtödikéig 
lehet kedvezményesen adót fizetni 
Az ötszázalékos kedvezmény jogál 15 nappal 

megboesszabbinoniák 

Bukarest, november 26. 
A pénzügyminisztérium néhány hónappal ezelőtt bevezetlte azt a nagyon he- 

lyes és célravezető rendszert, hogy azokat az adófizetőket, akik nem oárják be a 
foglalás 's vegrehajtás drasztikus módszereit, kedoezménybe részesiti. A ked- 
pvezmény az polt, hogy az illetők ötszázalékos adómérséklést kaptak. 

A mérséklés kedvezménye nagyon sok oállalatot és magánost arra csábitott, 
hogy adójukat pontosan és haiáridőr2 fizessék. 

Most a pénzügyminiszter ujabb rendeletében közli, hogy ennek a kedvezmé- 
nyes fizetési lehetőségnek határidejét december tizenötödikéig, tehát még tizenöt 
nappal meghosszabbitja. Akik eddig ez időpontig a harmadik negyedre 
adórészletüket befizetik, ötszázalékos adómérséklésre tarthatnak számot. 

A rendelet kihangsulyozza, hogy ez az utolsó terminus-hosszabbitás. Aki eddig 
a dátumig sem fizeti be harmadik harmadra szóló adóját, az fizelése alkalmá- 
val többé nem követelheti, hogy adó-mérséklésben részesüljön. 

Sajnos, a rendelet és adómé séklés csak nagyon keveseket érdekel. mert az 
egyre jobban elmélyülő válság mellett ma már egyre kepvesebben vannak olya- 
nok, akik esedékes adójukat meghatározott időpontra fizethetnék. 

Az amerikai dollár uolsó lépése: 
:.:.................. 

Rooscvcit 30 százalékid aláérté- 
keli a dollárt és azután sfabilizál 

Romániában hivatalosan már száz lejt sem ér a dollár 

Bukarest, nopember 26. 

A dollár-pánik most érte el tetőpontját 
és remélhetőleg végpontját is. Azneriká- 
ban a hangulat olyan éles és pánikszerü. 
hogy a roosevelti tervek nem maradhat- 
nak még tovább is tervek, most már Roo- 
seveltnek cselekedni is kell. Az amerikai 
elnöknek eddig az volt a taktikája, hogy 
a dollár inflációjára állandóan célzáso- 
kat tett. Azt mondotta, hogy ameunyiben 
a nagyipar és általában a gazdasagi élet 
az agycsoportnak nem fog és nem akar 
engedelmeskedni, neki nincs más modja 
és lehetősége, minthogy a dollár árfolya- 
mának további lerontásával jusson el oda, 
ahová elérkezni akar. 
Az ipar és általában az amerikai tőke, 

ha kényszeredetten is, de engedelmeske- 
dett és igy Roosevelt dollárrontó tervéből 
csak időnként adott kóstolókat. Mindig 
akkor romlott a dollár árfolyama, ha a 
tőke, az amerikai és a nemzetközi egy- 
aránt, a roosevelti gazdaságujjáépitési ter- 
veket megzavarta. 
Most Roosevelt mégis cselekszik és to- 

vább viszi lejtőjén előre, de lefelé a dol- 
lárt. Ennek az az oka, hogy a nagy agy- 
csoport nagy plánuma a gyakorlutban 
nem vált be. Annak ellenére, hogy a 
munkakódexet az amerikai munkaadók 
tekintélvyes többsége elfogadta és annak 
ellenéze, ! gy a banktőke kormányzatá 
bLan az agy-csoport befolyása egyre in- 

kább érvényesül, az amerikai gazdasági 
viszonyok nem javulnak. Vannak helyi 
javulások, de az egész organizmus és al- 
talános jelleggel egyáltalában aem javul. 
A hangulat határozottan Roosepelt- 

ellenes. A tömegek is megmozdultak már 
és hitetlenül kérdezik, hogy a megváltó 
tervek gyakorlati alkalmazása miért fult 
el. A farmerek lázadásszerú megnyilat- 
kozása az első konkrét ellentállás, amely- 
lyel szemben most már nem lehet kisér- 
leti tapogatódzásokkal operálni. A far- 
mereknek és az eladósodott agrártöme- 
geknek megoldás kell. A megoldás, sze- 
rintünk, nem vezethet más irányba, mint 
oda, hogy ők adósságaiktól mentesül- 
jenek. 
Ennek az utja - mondják a farmerek 
- az infláció. Közben nem nézik ezek az 
elemek a távolabbi eredményt, csak a kö- 
zeli cél izgatja őket az izgatja valameny- 
nyiüket, hogy a régi terkeket a mai ér- 
tékeknek megfelelően devalválják, amit 

elérni csak ugv lehet. ha a dollár értékét 
Rocsevelt annyir- lerentja, amennyire az 
agrtár-termékek értéke a gazdasági krizis 
évei alatt leromlott. : 
Roosevelt erre is hajlandónak mutatko- 

zott már, mire Sprague, Amerika pénz- 
ügyi szakértője lemondással fenyegetőd- 
zött. 
A lemondással való fenyegetődzés nem 

volt komoly és tisztán tüntető jellegünek 
tekintették Amerikában is. Sprauge igy 
mondotta meg Rooseveltnek és az ország 

1 

szóló 

1933. november 27. 

közvéleményének és tömegeinek, ho 
nem helyesli Roosevelt pénzügyi polit. 
káját sem akkor, amikor az agy-csoport 
mértani rajzszerü tervei után igazodik 
sem pedig akkor, amikor a farmerek fe. 
nyegetődzései előtt deferál. : 

Igy jött létre aza megegyezésszeri 
pénzügyi kibontakozási forma, amelyet 
ma adnak hirül a sajtóügynökségek. 

E jelentések szerint az amerikai kor. 
mány lemondott már a határtalan mé. 
retü iniláció végrehajtásának gondola. 
táról, de abban állapodtak meg, hogy a 
dollár aranyértékét ötven centre csők. 
kentik. 

A keresztülvitel formája az lenne, hogy 
egymilliárd értékü 50 centes alapon kibo 
csátott kincstárjegy kerülne forgalomba 
az ily módon fele értékére stabilizált dol. 
lárt azután - stabilizálnák. 

A stabilizáció ezesetben azt jelentene, 
hogy ezzel aztán vége van minden 

továb. 

bi kisérletnek és vagy talpra áll a pénz. 

ügyi és gazdasági élet az ötvenszázaléko. 
san lerontott dollár segitségével, vagy - 
következzék. ami következik. Ézeeélben 
természetesen Amerika visszatérne az 
aranyalapra is. 

Ezek a tervek természetesen nemcsak 
Amerika tőkéseit izgatják, hanem 
nyugtalanságot keltenek Europahan is. 

Nemcsak az európai dollárfulajdonosok 
nézik kétségbeesve, hogy dollár-vagyo. 
nuk a hónapok során fele értékre mor. 
zsolódott, hanem különösen az arany 
alapon még megmaradt államok és igy 
elsősorban Franciaország nézi kétségbe- 
esve az amerikai pénzügyi élet kapko- 
dásait. 

Párisban már nyiltan beszélnek arról, 
hogy amennyiben a dollárrontó akciót 
Európa politikai és gazdasági fegyverek- 
kel nem tudja megfékezni, 

feltétlenül bekövetkezik a ífrancia 
frank katasztrólája is, amely azután 
menthetetlenül magával rántja a még 

mrny-alpon kinlódó európai államok mCM 
aranyalapon kinlódó európai államok 
minden pénzügyi biztonságát. 

A dollár-pánik és a legujabb ötvenszá- 
zalékos aláértékelés hire természetesen 

a romániai piacra is kihat. 
őta mál 

100 lejt sem fizet a dollárért és amig a 
zugforgalom néhány nappal ezelőtt még 
116 120 lejért vásárolt dollárt, addis 
az ujabb hirek hatása alatt ez az át 
meneti árfolyamjavulás is visszaesett. 

A BANCA NATIONALA MAI HI. 
VATALOS AÁRFOLYAMAI: 

(Bukarest) A Nemzeti Bank devizaosz- 
tálya ma reggel ujból megállapitotta a 
dollár hivatalos árfolyamát, amely mel 
lett ugy devizát, mint valutát vesz és ki- 
szolgáltat. Bukaresti jelentéseink szerint 
a dollár hivatalos árfolyama a következő: 
dollár-valuta vétel 103, eladás 143, valu 
ta-dollár vétel 97, eladás 113. 

ROOSEVELT NEM HAGYJA 
MAGÁT 

Lapzártakor vett jelentéseink 
Roosevelt a dollár-aláértékelésének eu" 
rópai visszhangjával szemben keményen 
ellentáll. Az elnök ma ismét nyilatkozot! 
és kijelentette, hogy hiába terrorizálják 
magában az országban és Európa is hiába 
tiltakozik. 

ő nem mond le arról a jogáról és hatal 
máról, hogy az aranyalapot és általá 
ban az aranygazdálkodást Amerikábán 
irányitsa. Nem veszi tudomásul a sze 
mélye elleni durva támadásokat és ha 
lad tovább azon az uton, amelyet J0 
nak lát és amelynek kijelölésére a7 
amerikai parlamenti fórumoktól jos 
kapott. 

Az aranyalapra nem tér vissza. Nem t 
vissza mindentől eltekintve már azéf 
sem, mert a beérkezett jelentések azt mU 
tatják, hogy az arany világpiaci ára m 
sem szilárd. Amig nemzetközi egyezméni 
nyel nem stabilizálják az arany e 
nincs értelme a stabil aranyalapu A 
rikai valutának és ő addig az időpon 
jelenlegi álláspontjától nem tágit. 
Roosevelt nyilatkozata természetesen 

sokban hozzájárult ahhoz, hogy az a 
dei pánik, amely a ma ezgel 
mán világszerte megindult, a d 
órákban még jobban elmélyüljön. 

A Nemzeti Bank néhány na 

nagy 

szerin! 

ő 
hirek nyo 

e 



Az igazi Nagy Imre Győgyszertári szolgálat 

igen ritkán látni kiállitást, amely a É h 25-től, december hó 9-ig délben, 
csak, aeilődésnek, elmélyülésnek, tökélete- JJel, ünnep- és vasárnapokon a követ- 

vüvész k olyan érdekes és lebilincselő folya- ező gyógyszertárak látják el a szolgá- 
titségnek Olyan i kép.- latot: 1. Neustüdter Jenő gyógyszertára gy ült s nutatja, mint Nagy Imre mostani kép ös dler anó Ee ; 

iti. satát Megihlető és elragadó erescendó-skálá- AzZ , langya oz , Belváros, Buzasor 5. 
ort rizta diadalmas önmegtalálásnak, annak a m és Lukas F rigyes pogyszertéra 
ik k el badulásos kiteljesedésének, amit a szellem, üi 7 arany kereszthez", Bolonya, Vasut- 
fe. elsz2 világ, a lelki tartalom felülkerekedése Uutca 20 a. 

at a zavartalan, mindentmondó kifejezés ag . 

ru ézségei fölött. Brassó sportja yet agy Imre, magától értetődően, egész egy- 

aü, ugyanakkor robusztus egyéntségénél A GLORIA TEAESTÉLYE 
ova mindenekfölött a öld, az ugyne A 1 estélyt er. 16 föld kultuszának festője. Nem általában a Gloria SC. vasárnap este teasstély 
uészeté, hanem ebben különlegesen a szi- rendez a „Sporthoz" cimzett vendéglő- la- ler keményarcu, de meleg, bujatestű és ál- ben, a Gyár-uton. Az egyesület czuton 
Ditlelkü földé, annak valamennyi megnyilvá- hivja meg a közönséget, hogy minél na- 

mási formájában. Valahogyan éppugy benne gyobb számban jelenjen meg az estélyen. 
ítja az élet győkorób igazi nébét alaplénye- TEKEZŐSPORT 

gy 4t. amint a nyers rges, de tisztaszivü, jó- . f 
bo- éb dékü, romiatlan parasztasszonyban szok- Hétfőn este Vig Barát-Turul női és 
a s i látni az ősanya erőteljes megszemélyesitő- férficsapat revánsmérkőzés lesz a Gam- 
lol- ét Nagy Imre azonban nem romantikus, nem brinus-pályán. 

melgős, nem ellágyuló és megalázkodó imá- A brassói kerület táviratilag üdvözölte 
né lója a földnek, hanem büszke, meggyőződéses dr. Dunca szövetségi alelnököt, kolozsme- 
áb. icsőitője, szószólója. Bukolikát zeng róla, de gyei prefektussá való kincvezése alkalmá- 
nz. em pásztorsippal és fuvolával, hanem a festé- ból. 
ko. uet valóságos tárogatójának öblös, erőteljes, eg 

ömpölygő és mély hangszimfóniájával. Igen, 

ben ő müvészete megrenditő és hóditó tároga- 
a? ósa faluja táj- és egész életének tolmácsolásá- 

al a földnek, a méhében mindent összefog- 
aló, ezerarcu, élő és éltető őstalajnak. 

ak Két esztendővel ezelőtt Nagy Imre még va- 
i udott, küzködött az egységes kifejezés gyöt- 
' ulmes nehézségeivel. Akkor még nem mindig 
sok ikerült az egyéniségének megfelelő puritán- 
yo. ággal, kizárólagossággal és fegyelmezettség- 
10T. yel azt mondania, amit akart, amit szeretett Brassó, nobember 26. 
any volna. Leginkább birkózott annak a kifejezé- Az áldatlan politikai rendszer Damok- politikai rendszer Da igy ével, hogy ember és állat egy a földdel, a ard: i tanács fe- 
be- melynek szolgálatába szegődött és amelyről e kardja ott jebes a bregsói tandcs fe 
ko- ut hiszi, hogy igájába fogta, egy vele, együtt ett is, e enne a város 14 naa 6g s 

élegzik, együtt virul, együtt pihen és sorvad tanácsa nem 1zgul, nem kapkoó 1 em 
, vele. Ezt a szer-es együttélést a maga meg- han letargiába, hanem az uto s percig 

ról, yöző egyszerüségében érzékeltetni: olyan mü- teljesiti kötelességét és szolgálja a város 
ciót észi feladat és teljesitmény, amely a kitelje- érdekeit azzal az odaadással és lelkese- 
ek- ültség horizontjait és mélységeit nyitja meg. déssel, mely Brassót az utóbbi esztendő- 
.Nagy Imre számára a kétévi elvonult mun- ben a fejlődés eddig nem is remélt ma- 

1cila a meghozta ezt a nagy eredményt, ezt a gaslatára emelte. Brassó mai vezetősége 

még ésbeli nehézségek utvesztőjéből. Mostani tár- rült pártpolitikai tülekedés feni fogát a 

cu anyaga olyan megoldásbeli egyenesbeju- városi tisztségekre, hanem halad azon zok! tiztasságot elor tatizilódást reprezen- az uton, melyen az alkolások, u jitások öés 
nu ív művészek sorába eme- fejlődési mozzanatok szakadatlan lánco- 
killláse lata sorakozik fel. Hogy az utódok mit 

szá- zész kiállitása egy himnusza a föld és éle- fognak csinálni, az az ők felelősségére 
sen elemelő, lelkesitő és megnyugtató kozmikus tartozik de mis a hatalom szét nem rob- vönyörüségének és harmón ájának. Kozmikus, y a . lz yelemes Eigeni őerő van mindon ujabn bantja a nép akaratából a város élére he- 
mát ; . lyezett vezetőséget, addig ez állja helyét, 
iga akár tájrészlet az, akár kompozició, em- mint a jó hajóskapitány, aki az utolsó més erekkel, állatokkal a tájban, a föld ölelő, hol percig hajóján marad. 

. , . . . 
. . 

ldig melengető, hol rideg, de mindig vonzó keblé- Ezt az erős eltökéltséget és helyes igye- át- en. Ilyen kozmikus hatást csak nagyon ke- kezetet mutatta Brassó törvényhatósági ett. eseknek sikerült és sikerül belevinniök kép- város tanácsának tegnapi gyülése, melyet HI. talmukba. Az összhangulat, a szinek, a tes. Voicu Cornel dr. polgármester elnöklete 
k az anyag, csaknem minden vásznán tö- alalt tartottak meg a régi lenáz ülé 

osz- életes egységben adja az összes jellegzetest, termében. A tanécs tanjai e n sg 1 2 összes szinest, az összes lelkiséget, magát Számban jelentek meg, nogy kábar A 

rint rizódok, életrészletek mindegyikében egy vi- Dánér Lajos. Debreczy Béla Jr.. H armath ező: at kapunk a robusztus festői tehetség bá- Zoltán dr., Király Lajos, Szeg írpád, 
alu' Mlatosan egyszerü, nyilt, derüs előadásában, Szele Béla dr. és Zakariás Erzsébet. 

mely teljesen kimeritő s nem hagy pillanatra A gyülés legfontosabb pontját a költ- kétséget aziránt, hogy az adott témáról ségvetés módositása képezte. Az előzebn 
ak annyit lehet igazán és tárgybavágóan mon- , ladott idő több változtatást tett szüksé- 

rini 1i amennyit a kép mond. gessé és ezt hajtotta végre a tanács az 

eu Nagy Imrének a mostani kiállitása a kifino- ösezes alakiságok lelkiismeretes b jurt yen t, izmosságában is kő ddé, nyügtelenné sával. A Brediceanu Tiberiu dr. e őadó 
zotl t saban 1s könnyeddé, nyügtelenné ltal ismerteteti javaslatot az ellenőrző ják odern müvész tiszta, bámulatrameltó ter- hizottságok jelentésének meghallgatása ába adja, amelyet minden fenntartás vélkül után egyhangulag fogadta ela tanács. 

t elnie kell mindenkinek, aki szereti a be- Debreczy Béla dr. ismertette a városi 

tal "ületes, igaz, mély lelki gazdagsággal teli üzemek szervezetét szabályozó szabá y- 1 á Művészetet, rendeletet, melyet a tanács Zerbes Mihaly 
indokolt módositásaival elfogadott. Elfo- 

an E 
á . . 

elmenfletlék a iomfiprással gadta a tanács a tanácsház épitési alap 
sze ád létesitését szolgáló taxák életbe éptetését ha- olt Tóthpál Dáénielt kimondó szabályrendeletet is, melyet elő- 
jó A zőleg, mint annak idején megirtuk, az 
ai ena zassói törvényszék II. szekció- összes érdekelt képviseletek megbeszéltek 

ogol élb Seid-Baiulescu-tanácsa szorabaton és elfogadtak. 
ál 1 hirdetett itéletet a iliomtiprással A tanács hozzájárult ahhoz. hogy az , óthpál Dániel türkösi ügyvédje- Erdélyi és Bánsági román ujságizóknak t ün ünpörében. A biróság a vádlotiat, a Pojánában üdülőtelep céljaira negfele- 

z cselekmény hiányában, felmentette. terület adományoztassék, továbbá a 

asiren Meaerzdé, Eresszé 
e " Tánc! mig November 30-án esile 9 órakor ; 1 Wudámsán! 

Gyönyöri Mlhambra szeret! 2 1y0 mM pPazar 
án cimű szenzációs revü egyetlen bemutatása kosztümök ! 

Si . 
. i . lessen jegyet biztositani az ASTRA pénztáránál! sörök Eoyok! 

S 

Szombaton, nov. 25.én 
A berlini nagymozgók bombasikere, 

. 
* 

; 

Főszerepben : 

Mans Bransewetter, Baul Kemn, 
Julius falkenstein 

Szenzációs premier ! 

az első zenés bünügyi kalandorfilm : 
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A ragyogó slágerdalok szövegét ROBERT GILBERT írta. 
Zenéjét szerzette : Ábrahám Pál 

Vasárnap d. e. olcsó helyárakkal: (10-15 lej) 
Szőke Szakáll, lucie Englisch, Hilde Hildebranut 

nagyszerű operett uidonság. 

Brassó parlamentje 
....... 

Szele Béla dr. által előterjesztett javas- 
lat ellogadásával ahhoz, bogy a Katana 
kórház-téren a Brassói Ügyvédi Kamara 
egy Ügyvédek-háza létesütése céljaira dij- 
talanul két parcellát kapjon. A Katona- 
kórház-tér kisajátitását és rendezését 
már régebben elhatározta a tanács de 
anyagi erő hiányában csak lassan való- 
sitható meg ez a szép terve Egv lépéssel 
előbbre vitte ezt a tervet a tanács, mikor 
elhatározta, hogy a háztulajdonosokkal 
közvetlenül tárgyal és megvásárolja az 
eladásra kerülő ingatlanokat. Igy ezuttal 
az özv. Ilie Mária házának megvételét 
perfektuálta. " 

Szele Béla dr. előa ló javaslatára ki- 
mondotta a tanács, hogy a Cenk-alján 
történt földcsuszamlás károsultjainak 
házépitésre a Rakodó-völgy elején hat 
házhelyet bocsát cserében rendetkezésre. 
A brassói gummigyár kérésére elhatároz- 
ta a tanács, hogy megfelelő területet ad 
el ennek a virágzó vállalatnak, hog/ az 
üzem megnagyobbitható legyen, mer? ez a 

Ee i kés 

Nunévtelen ember 

Vizsgálat Brassó város 
polgármestere és a tanács 

ellen 
Brassó, nopember 26. 

Amit néhány nappal ezelőtt bejósol- 
tunk, most bekövetkezett: szombaton dél- 
előtt Brassóba érkezett Crudu beliügymi- 
niszteriumi vezérfelügyelő és vizsgálatot 
kezdett a városházán. A vizsgálat ered- 
ményét egyelőre nem tudjuk, annyi azon- 
ban valószinü, hogy a vizsgálat éle Ioicu 
Cornél dr. polgármester és a jeleniegi vá- 
rosi tanács ellen szól. A kormány ugyan- 
is a polgármestert fel akarja függeszteni 
állásából, a tanácsot pedig feloszlatni. A 
kormányintézkedés. amennyiben az be- 
következik, Brassóban egyáltalán nem 
lesz népszerü cselekedet. 

HIRDETMÉNY 
Alulirott Vajda Sándor vállalkozó, 

mint Brassó törvényhatósági város 
egyedül jogositott ürszéktakaritó vállal- 
kozója, egyedül vagyok jogositva a va- 
ros területén az ürszéktalatítási munká- 
latokat végezni. Megrendelések naponta 
a hivatalos órák alatt, a városi pénztár- 
nál, vagy alulirott lakásán, Str. Juliu 
Maniu ié8 alatt adhatók be. A mai árak 
jóval olcsóbbak lévén, mint a multban, 
mindenkinek figyeimét felhivom arra, 
hogy fenti munkálatok nem végeztethe- 
tők el erre nem jogositottak által, sem a 
háztulajdonosok saját eszközeikkel nem 
végezhetik azokat. Személyzetem igazol- 
vánnyal van ellátva. 

Vajda Sándor sk. 

Módositották a költségvetést - Elkészült a városi üzemek szabályrendelete 
megnagyobbitás elsőrangu városi érdeke- 
ket szolgál. 
A román kaszinó százéves fennállásá- 

nak alkalmából a kaszinó kérésére a ta- 
nács hozzájárult ahhoz, hogy a kaszinó 
által a város tulajdonát képező főzéri in- 
gatlanban ma bérbentartott részek ingye- 
nes haszniati joga bizonytalan időre meg 
adassék annak kikötése mellett, hogy, ha 
a város ezt az épületet át akarja alaki- 
tani, lebontatja vagy eladja, a kaszinó 
hathavi felmondás után köteles a hasz- 
nálatba átengedett helyiségeket minden 
igény nélkül a város birtokába visszabo- 
csátani. A tanács többségben levő magyat 
és szász tagjai ujabb bizonyságot szolgál- 
tattak e határozat meghozatalával arra 
nézve, hogy igazán testvéri megértés és 
jóindulat vezeti őket a város ügyeinek 
intézésében. Ezzel szemben illetékes ro- 
mán körök részéről erkölcsileg kötelcező 
igéretet tettek, hogy a szászság és ma- 
gyarság hasonló természetü igénye hason- 

lól elbirálás alá fog kerülni. 

Dilágatirakció! 
Ezt mufatja : 

ROLF HANSEN 
Európa legnagyobb bűvésze, aki 
naponként extázisba ejti a 

Lux-Mozgó 
előadásamnak közönségét. 
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K. I., Vasfalu. Elveszett munkakönyve ügyé- 

ben az Ön területén illetékes munkakamaránál 

kell jelentkeznie. 

Egy előfizető. Hamarjában a következő ci- 

meket tudjuk rendelkezésére bocsátani: Erzsé- 

bet tanitónőképző, Budapest, Városliget. - 

állami tanitónőképző, Szeged. - Református 

tanitónőképző, Pápa és Római katholikus ta- 

nitónőképző, Kiskunfélegyháza. 

Levél. 1. A Pojána Brassó közelében körül- 

belül 1000 méter magasságban fekszik a ten- 

ger szine fölött. Egyes pontjai mélyebben, más 
pontjai magasabban valamivel. Elsőrangu üduü- 
lőhely, amely különösen téli napozásokra al- 
kalmas, megfelelő idő esetén. 2. A Karpathen- 
verein (Brassó) tart fenn ottan egy penziósze- 

rü üdülőhelyet. Tudomásunk szerint azonban 

csak előzetes orvosi vizsgálat alapján vesznek 
fel oda üdülővendégeket. Tüdőbetegeket nem, 
szivesen vesznek fel. Ebben az ügyben egyéb 
ként tessék közvetlenül az egylet fentebbi ci- 
mére irni. Egyébként van egy másik penzió is 
ottan, a Turcu-féle és több magánház, ahol bi- 
zonyára felveszik üdülő rokonát. Legjobb sze- 
mélyesen utána járni ennek, ami - előre je- 
lezzük - egy kissé fáradságos. 2. Ugy tud- 
juk, keresztények. 

B. M., Segesvár. Legjobb akaratunk mellett 
sem tudjuk kivánságát teljesiteni, mert még 
magunk sem kaptuk meg külföldről a kért ci- 
meket. Megpróbáljuk megsürgetni a választ. 

B. K., Páva. Jelenleg 32 lej kilogramja. 

Több érdekelt gazda, Nagyvárad. A „Subur- 
biu" szó magyarul külvárost jelent. 

S. Istvánné, Nagyvárad. Mindenekelőtt azt 
sziveskedjék közölni, hogy a halálesetre vonat- 
kozó hir mikor jelent meg a B. L. hasábjain. 
Igy vaktában nem foghatunk hozzá, esetleg 
több évfolyam áttanulmányozásának. Ha köze- 
lebbi adattal tud szolgálni és a jelzett cik- 
ket megtaláltuk, akkor talán meg tudjuk mű- 
tatni azt az utat is, amelyen talán biztosabb 
adatokat kaphat Amerikában elhalt rokoná- 
ról. 

B. G., Barót. Kézirata csupa fájdalmas 
probléma felvetése. De „még" nem vers. 
Valami hiányzik belőle, ami az 
verssé teszi. 

KOVÁCS A. 
URI-DIVATSZABÓ 

BRASSO, WEISS MIHÁLY.U. 18. 

Saját és hozott anyagból 

teljes megelégedésére dolgozunk 

Keményuallér tisztitás leszállitott 

áron urb. lei 4.50. - 

A sallér tükörfényes és babfehér. Ron 
gálódás kizárva - SZABÓ-MOSÓDA Brassó, 
Hosszu utca 32 Fiók-üzlet Kut utca 20 

a szabadalmazott ELASTIC', épen ugy egsész 
életén keresztül szolgálja Ont, mint bármilyen 
kárpitosmunka, ami az én szakavatott kezem 
lól kerül ki. BEINDER A. kárpitos és dt- 
szitő Brassó, Kapu-utca 55. 

a * 

Elegáns őszi kosztümök és 
tél kabátok a 

Margarciszajonban 
készülnek 

Maramarosch- Piata Libertáti No. 10 
z G E ; a 

SZEPÉSZETI OSZTÁLIYHI 
bővitettenm ki női fodrász szalonomat 

Dr. Winklerné Beck Rózsi 
(dipl. Paris Barbara Gould) veze- 
tése alatt Oicsó hét! Speciális 
modern párizsi kezelések. 

MOINÁR ANTAI Brassó, Weiss Mihály u 21 

palota. 

Szaktudással izléssel. olcsón öltöztet 

Kósa Albert uriszabó üzlele 
Brassé, Kolostor-u. 25, I-ső emelet 
KOZPONII HITELI?ZODA TAGJA í 

Eg szó 4A lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

szövegü estaé négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

722 

eladás ol 
elel- egyetlen 

: nélkülözhető. 

Özemben megtekinthető. 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

BIRI NÉNI 
háztartásban sem 

zzzzss eertegltvese Ara kötve 100 

Eladó szivógázmotor, 65 HP. LEJ. Megrendelhető a Bras- 
Ford sói Lapok Könyvosztályától. 

: * au 

önyve Allást nyer szakácsk 

............... 
Perfekt románul tudó fiatal 

leányt keresek egy 6 éves 
gyermeknek napi egy órai ok- 

személyautó, Typ. 1928--29. 

4 uj gummival, uj akkumula- 

tor, uj hütő, ujonnan lakki- 

rozva. Ára 30.000. - 46.000 

km.-ert ment. 13731 

Bánáti mongolica sertésektől 

prima zsirnakvaló szalonna, 

Veszek használt varrógépet, 

bármilyen állapotban. 
patefonlemezeit 
Comercia, Brassó, Tehénpias. 

tatására. Cim 183727. szám alatt 

Megunt a brassói kiadóban. 
becserélem. 

Perfekt magyar gyorsirónő 
19755 és gépirónő azonnal felvétetik 

a Br. L. kiadóhivatalában. 
Csak kellő 
delkező, perfekt munkaerők 

cca 20 cm. széles, bármilyen 

mennyiségben kapható, napi [ 

áron. Baczoni, Malom utca 12. 01- e 

Telefton 6-99. 18744 

Eladó olcsón egy Capka- 

gyártmányu zongora. Cim 

adóban. 

Egy jókarban levő 

eladó. Brassó, Str. N. Filipescu 
divány 

; a 4s 

(Hátulsókőbánya-utca) 59. POSTVi Rl E 

E. ROSENBERG 
cégnél, Brassó, Virágsor 17. 
(Hirscher utca sarok) 

földszint. 18726 

Finom, préselt széna eladó. 

Előnyös árak, kitünő minőség. 
Szucher Ábrahám, Ditráu, jud. 

övetek 
i3718. szám alatt a brassól ki- legjobb minőségben, 

férfisz 

legolcsóbb árakon a 

jelentkezzenek. 13764 

Lakás 
Központban 8 szobás mo- 

dern lakást keresek azonnalra. 

Cim 13724. szám alatt a bras- 

sói kiadóban. ; 

Tágas terem, irodának, vagy 
rendelőnek, előszobával, teljes 
irodabutorzattal; továbbá két 
szoba raktárnak, vagy mühely- 
nek kiadó. Bővebbet Hosszu- 
utca 7. 13748 

Ciuc. 13725 

FINOM MELEG GYAPJU 
HARISNYAÁKAT, cérna férfi- 
zoknikat. gyapju stucnikat, 
férfi sportharisnyákat TAR- 
TóS ANYAGBÓL 
ÁAÁRON KÖTÖK. Cim: Brassó, is vállalom. 

Str. Nicolai Filipescu 59. töld- alkalmazottat 

bánya) 12937 ló jeligére. 

Allás! keres 
l Füszer-, rövidáruban teljesen Brassó, Uszoda-utca 3. Ugyan- 

OLCSO jártas vagyok, üzlet vezetését 
Aki megbizható kiadó. 

á ; ; jly kiván, 
szint jobbra. (Volt Hátulsókő- cimét a kiadóba „15 éve önál- 

Vegyes 
Párisi tanulmányaimat befe- 

jeztem, francia nyelvtanitást 
vállalok. Aronsohn Eszter, 

tt szoba, fütéssel, nő részére 
13760 

A HAZICUKRASZAI KEZI. 
ómál KÖNYVE, Krbekné kitünő 
13732 munkája alapján a legegysze- 

küldje 

Elsőrangu főtéri kávéház- 
étterem, megyeszékhelyen át- 

Fiatal belföldi 
többévi praxissal, állást keres. 

übb és a legkülönlegesebb szövőmester T1DD leskulon! 
él tésztákat mindenki házilag ké- 

szitheti. A legjobb cukrászda 
adó. Cim 13761. szám alatt a Cim 13756. szám alatt a bras- otihon negyedannvi költséggel 
brassói kiadóban. sói kiadóban. 

gyakorlattal ren- 

SZÉP, A MIi BÁJOS 
asszonyunkkal egy thea, egy keleti 
cigaretta, halk szavak, kenvyelmes 

tfötel asztalkán a BELMONI-rádló, 
- OPERÁK, MÖÜVESZHANGVER- 
SENYEK - erre mondja a nemet : 
„Das lebt sich !1 

ALOM? - NEM! 
Telefonáljon a 198-nek - estére már 
Ont is irigyuk a Beimont-radióért, 

O Vá á -rádiólaboratórium 

99 ' Brassó, Rozsatér 19 

A Mi 

g Tá ; H . 

Bőrinarosokd edat Madensoma 
bőr és taln a legolcsóbb 
BŐRIPAROS MESIEREK ARUCSARNOKA 
R-T nál, Erassó, Rózsatér 2 szám alatt. 

! znsmm 

FIGYELEM! Ki vannak bocsátva az 

olaszteeki kórház-sorsjegyek 
1215 drb. sorsjegy nyer. Huzás 1934 
febr. 10. Főn eremény I00.000 Lei. 
- Mindenki próbálja meg szerencséjét - 
Aki e sorsjegyekből vásárol, saját érdeke 
mellett, szent ügyet szolgál Egy sorsjegy 

ára csak 25 lej. 

Szöllő öllőoltványokat 
a legkeresetteb fajokból garantált fajtisztán, 
ugymint amerikai sima és gyökeres alany 

vesszőket szaállit: 

CASPARI FR. Medias 
Arieguzék kivánatra ingyen! 

Elsőrendü 

bulorasztalosok, fényezők 
és fényezőnők 

felvétetnek. 

SZÉMELY es RÉTI R. T. 
butorgyárában, Tg-Mures 

Szálloda, élt Za r Ilerem, 

a brassói főállomás közvetlen közelében, 
óvadékképes vendégiősnek azonnal kiadó. 
Érdeklődések „Szálloda-étterem" jeligére a 
„Saxonia hirdetési iroda, Brassó, Str. Voev. 

Mihai cimre küldendők. 

használtat, Drófkötélpályát 
5-6 km hosszut, jó állapotba, megvételre 
keresünk. Ajánlatokat részletes müszaki le- 

irással Üzemkénes t884" jeligére Haasens'ein és 
Vogler r.t. hirdetőirodába. Budanesi, Darotlva-u. 8. 

Uri és nől szabóságomat Brassó, Hirscher u 
7 szám alatt külön helyiségemben megnyitottam 

Stoica Péter 
a megszünt Maurer és Stoica cég volt bel- 
tagia. Kérem további szives megrendeléseit! 

Minden 15 napban indulnak Constan- 
tából a Serviciul Maritim Román Da- 

cia' és Regele Carol' nevü hajói 

PALESZTINA 
felé kiránduló és látogató csoportokkal 
kedvező alkalom a Szentföld megláto- 

gatására, teljes kényelemben és 

nagyon kedvező árakon. 
Elfogadunk előlegyzéseket az 1934 ta- 
vaszi YEL-AVIV8AN tartandó Levantei 
mintavásárra való utazásra, részlet- 

fizetési kedvezménnyel. 

Felvilágositás és előjegyzés: 

„CANFeMIEI 
Oficiu de Turism si Voiaj Bucuresti 

Strada Gh, Cosbuc 4 sz, 

valamint képviseleteinknél az ország 
minden részében, 

G0 i BOS I 

3RASO, Kapu-utca 41 szám alat, 

1933. november 2 

Néhány óra kellemes szórakozás 

mompás zene 
és kitünő 

" ma 

küküllömenti 
horok 

mellett az elsőrendü 

kávéházhban 
arrn 

és annak tánchelyiségében, 

EL 
be: 

ors 

Télikabátok, felöltők. öltönyök sb 
elegáns. szolid kivitelben. jutányos 
árban készülnek. aki 

etn ese 

utó 
ÓBOR, prima palackérett 140 hektoliter 1414 á 
Maligás, UJDELAVARE prima 230 hi. cirkal3i2 a 
Mali, ViGYEsFEHÉR 40 hi cirka 0 Mall. egyben 
esetlese b tételekben is cadeai (nagykágyai) a! 

ncémben olcsón dé 
ladó fen 

"a EDILICSKA 
é SIVÁN szőlőbir- vás 

tokos ORADEA, 0 

Kapható aBrassói lanok Könyvosztály 

Minden könyvkereskedésben, minden " 

NAGY REGÉLŐ NAPTÁR 

CSALÁDI NAPTÁR 

KIS REGÉLŐ NAPTÁRA 
GAZDA NAPTÁRA 

ELŐJEGYZÉSI NAPTÁR 

Bukarestben naptáraink minden ujságeló 
helyen kaphatók. Továbbá a BUKAR 
LAPOK kiadóhivatalában, Str. Sítu M 
COSMOPOLIS hirlapiroda, Calea Grivit4 
IG. HERTZ könyvkereskedésében, Calea 

Str Pavel 20. lők 

vel 

:.:.:.:... sök 

m [ mu 

VUigyázz! 
Jólberendezett, Brassó központjában fek- akl 
vő sport- és fotóüzlet azonnal eladó. Irás- 

beli komoly érdeklődések „Vigyázz" jel- 
igére a „Saxonia" hirdetési irodához, Bras- 
só, Kolostor-utca cimre küldendők. 

féri 

A n é közönség szives tudomá- 
sára hozzuk, hogy fölözetlen tei, vai, 
tejszin és telfel, valamint tehénturó 

készitményeink a 

Weiss Mihály-u. 16 sz. alat! 
ujonnan megnyilt 

tejcsarnokban 
is kaphatók. Készitményeink mindié 
tiszta pasztőrizált és állandóan íriss 
minősége saját magát dicséri. 

Brassói Tejszövetkezet. 

" ; yan jakorla ho, 
Pélaészeá ég 
méhészek számára. Irta: 1GN czs. dó 

122 szövegrajzzal. 260 oldal ára 120 Lei 
ában 

jságel 

árusitónál kaphatók a 

BErassói Lapok 
könyvnaptárai. 

Lei 25. 

Lei 25. 

Népujság 
Lei 12. 

Lei 20. 

sit 
áresfi 

Mina 

toria 5. szám alatt. 

Felelősszerkesztő; Kocsis Béla 

Ara félvászon kötésben 40 lej. 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-B assó 


